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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE
Megjeleni* minden szerdán és szombatos

AZ „OMGE KÖZLEMÉNYEI segélyével is készíthető oly finom sör, amely 
ízlésünknek teljesen megfelel.

Egyesületünk közvetítésével Saazban el­
adott komlónál minden 50 kilogramm netto súly 
után 4 korona jutalékot kap a saazi kereskedő, 
ezenfelül a termesztő szerzi be, de csakis egye­
sületünknél a zsákokat, s fizeti a vasúti, vagy 
postai szállítás költségeit. A raktári, biztosítási 
és egyéb költségeket az „OMGE.* sajátjából 
fedezi, igy gazdaközönségünk csak saját érde­
kében cselekszik, ha minél nagyobb számban 
veszi igénybe közvetitésünket.

Egyesült erővel társulva el fogjuk a közel 
jövőben érni, hogy hazai sörfőzdéink mondhatni 
összes komlószükségletüket itthon fogják besze­
rezni, s ezáltal az évről-évre növekvő, költ­
séges berendezésű komíóskertek jövedelmét biz­
tos, állandó alapra helyezhetjük.

Mivel a korai komlók szedése közeleg, ez 
okból is felkérjük komlőtermesztőinket, fordul­
janak mielőbb az ,0MGrE*-hez, hogy a közelebbi 
felvilágosításokat a közvetítésre vonatkozólag 
megadhassuk. Igazgató.

vándorlásra, ez ingereli jogosulatlan álmokra és 
törekvésekre. Szerencsés gondolatnak tartjuk, 
hogy a Magyar Gazdaszövetség, amely több­
szörösen beigazolta már, hogy teljesen önzet­
lenül szolgálja az alsóbb rétegek és általában 
a nemzet- és fajerősitő eszmék ügyét, vette 
kezébe a föidbériő szövetkezetek szervezését.

A birtokeldaraboiássai szemben a szövet­
kezeti utón való földbérletnek számtalan előnye 
van. Az első és legnagyobb az, hogy pénz alig 
keli hozzá. És semmi esetre nem annyi, mint 
a psrezelfázásnái. Amennyire szükség van, az 
nagyon könnyen kikerül a hitelszövetkezetből; 
amely persze alakítandó lenne mindenütt, aboí 
szövetkezeti utón való bérlési rendszert akar­
nak a gazdák meghonositani és előzőleg hitel- 
szövetkezet még nem működött. Ezzel a szö­
vetkezettel a háta mögött, minden nagyobb 
nehézség nélkül lebonyolítható a dolog anyagi 
része. Az Országos Központi Hitelszövetkezet 
kötelékében működő hitelszövetkezetek közül 
számosnak a kebelében működnek különféle 
iparos szakcsoportok. Azt hiszszük, hogy ezt a 
rendszert a földbérletre vonatkozólag is nagy 
sikerrel lehetne alkalmazni, mindenütt ott, ahol 
a bérbe vett birtok kicsiny volta miatt külön 
bérlő szövetkezetei alakítani nem volna érdemes.

Egy dolog van, amely kezdetben nehéz­
séget fog okozni. Ez pedig az, hogy a Gazda- 
szövetség a föidbériö szövetkezeteket korlátlan 
felelősséggel szándékozik létrehozni.

Másképen pedig megcsinálni nem igen 
lehet. Szükség van erre az anyagi biztosítás, 
de meg a közös érdek szempontjából is. Ezen­
kívül nagyon alkalmas arra, hogy az emberek­
ben az erkölcsi tisztaság, a szorgalom, a józan­
ság, a takarékosság iránti hajlam kifejlődjék.

A bérlőtársak ugyanis maguk válogaíják 
össze azokat, akikkel közös cselekvőire szövet­
kezni szándékoznak. Lesz közöttük gazda­
gabb, szegényebb, de mégis inkább az utóbbiak 
lesznek nagyobb számban. Náluk azután már 
csaknem többet számit a megbízhatóság, a 
szorgalom jele, mint a vagyon. Tehát igen való­
színű, hogy tisztes társaság lesz együtt, amely­
nek legfőbb éietezélja az, hogy szorgalmának,

1905. év augusztus havában befize­
tett alapítványi kamatok és tag­

díjak.
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Magyar komló értékesítése.
Az „OMGE.“ immár negyedik éve vállal­

kozik arra, hogy hazai temésü komlónkat a 
himeves saazi piaczon adhassák el termesz­
tőink. E vállalkozás ezideig teljes sikerrel járt, 
amennyiben az ezelőtt nem sokra becsült kom­
lónknak nevet sikerült szereznünk künn az 
ismert saazi piaczon. Magyar védjegyes zsák­
jainkban forgalomba hozott komlónk nagy kelen­
dőségnek örvend; elértük kivitelünkkel azt, hogy 
a külföldi knmlópiaczokat látogató vásárló közön­
ség tudomást szerezve vállalkozásunk révén 
a magyar komló jó minőségéről, most már magá­
nál a termesztőnél a helyszínén is szívesen 
összevásárolja a termést

Tartsanak tehát össze komlótermesztőink s 
az „OMGE.* közvetítésével adják el komlójukat; 
ily módon sikerülni fog az elért kedvező ered­
ményeket állandósítani, eloszlik igy azon bal­
hit, hogy a magyar komló finomabb sörökhöz 
nem alkalmas. Azelőtt azt gondolták, hogy 
csak a külföldi piaczokat megjárt, ott hírnevet 
szerzett, idegen köntösben, csekély külföldi 
komló társaságában visszakerült magyar komló­
ból készíthető jó sör, ma már e tévhit kezd meg­
dőlni. Ha neves külföldi sörfőzdék egészen 
jó! tudják komlónkat gyártmányaikhoz használni, 
akkor lassacskán a mi közönségünk és gyáro­
saink is be fogják látni, hogy a magyar komló

Földbérlo szövetkezetek.
A Magyar Gazdaszövetség évek óta kitartó 

tevékenységet folytat, hogy a föld termő ere­
jéből élő kisembereket, a magunkon segítés 
érzetének fölébresztésével, talpra állítsa. Hazai 
szövetkezésünk nagyarányú és gyors fejlődését 
sok tekintetben neki köszönheti. Most, annyi 
szép eredmény után, a szövetkezésnek uj, eddig 
nálunk jóformán egészen ismeretien ágát, a 
földbérlő szövetkezeteket szándékozik meghono­
sitani. Az eszme becsülendő és reményünk van 
hozzá, hogy aminő gyorsan szaporodtak a hitel, 
azután pedig a fogyasztó és értékesítő szövet­
kezetek, hasonló mértékben fognak megsoka­
sodni azok is, melyek földet bérelnek.

Mindnyájunk előtt nagyon jól ismert dolog, 
hogy a magyar ember mily végtelen ragaszko­
dással van eltelve a termőföld iránt. Legfőbb 
és mondhatni egyedüli vágya, hogy belőle minél 
nagyobb darabot mondhasson magáénak.

Ez ösztönzi egyik helyről a másikra való

Az aratási és cséplési árjegyzékünk megjelent és azt 
kívánságra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
; r::1 BUDAPEST, V. kerület, Alkoftmány-utcza 31. szám. ==1

Mai számunk 16 oldal.
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akaraterejének, tudásának minél szebb és több 
gyümölcsét lássa.

A mi népünk nem igen hajlik más mun­
kára, mint a gazdálkodásra. Ha teszi is, csak 
azérí, mert talán jobb a kereset, vagy az élet­
körülmények kényszerítik reá. Boldogulását a 
földben szereti keresni és ba megtalálta, elé­
gedett ember válik belőle. A kivándorlásra is 
leginkább az csábítja, hogy ott a tengeren túl 
majd sok pénzt keres, azután haza jön, főidet 
vásárol és nyugodtan, békességben éli le további 
napjait.

A szövetkezeti bérleti vállalkozásban a 
legkisebb, kifogástalan jellemű ember is részt 
vehet. Ha az a helyi bizottság, amelynek dolga 
lesz felügyelni arra, hogy a bérlet a' szabályok 
értelmében és mindenesetre jól kezeltessék, 
feladatát az ügy nagyságához mérten tölti be, 
bizonyára isi ápolni fogja a gyengébbek ügyét 
és ezeknek kevesebb földet oszt ki ugyan, mert 
kisebb a fedezet is, de remélhetőleg olyan 
helyen, ahol azok azon a darabka földön mégis 
egész tevékenységüket fejthetik ki és ehhez 
mért hasznot is látnak. Ezeknek a szegényebb 
társaknak legalkalmasabb valamely patak vagy 
folyó partján kiadni a részüket, ahol könnyű 
szerrel jutnak a sikeresebb műveléshez szük­
séges nagyobb mennyiségű vízhez. Nem tudunk 
8 tekintetben egyebet és jobbat felhozni a bol­
gár kertészek példájánál, akik kiválóan alkal­
mas pontokon, 150—200 koronát is fizetnek 
évenként és holdanként bérösszeget és e mellett 
negvagyonosodnak. Czéiszeiü volna az ilyen 

kertészetet minden alkalmas helyen meghonosí­
tani és latsanként visszaszorítani nemcsak a 
bolgárokat, hanem a kivitelen is munkálkodni. 
Németországot és az északi államokat mi vol­
nánk hivatva korai zöldséggel, főzelékkel és 
gyümölcscsel ellátó!. Volna tér, volna fogyasztás, 
de ezideig csak panaszkodtunk, a helyett, hogy 
cselekedtünk volna.

Magyarországnak több millió hold terü­
lete bérleti kezelés alatt van. Ezek legtöbbje 
nagy- és középbirtok. Tehát ha ezt biztosítani 
tudjuk a népnek és az kifejtheti rajta tevékeny­
ségét, meggyőződésünk, hogy nem lesz sem 
kivándorlás, sem szocziaídemokrata magyar föld- 
mivelő. Ennyit pedig minden legcsekélyebb meg­
erőltetés nélkül meg lehet tenni. A birtok 
tulajdonosa mindig láthat és találhat akkora

eiköicsi és anyagi fedezetet egy egész község 
lakosságában, mint a leggazdagabb és rendezett 
viszonyok közölt élő magánbériőben. De szo- 
cziális szempontból is kell, hogy birtokosaink 
elősegítsék a kisemberek jólétét czélzó földbérlő 
szövetkezetek alakulását.

Akad majd a birtokosok között olyan is 
nem egy, aki látva a földre éhes szemeket, 
kétszeres árt kér a szövetkezeti bérlőktől. Az 
igaz, hogy ezek többet fizethetnek, mint a cse­
lédekkel, napszámosokkal dolgozó egyes bérlő. 
Az ilyen esetekben számítunk mégis a Gazda- 
szövetség befolyásának érvényesítésére. Ezzel 
szemben másfelől hiszszük, hogy a tulajdonosok 
részéről fokozott méltányossággal is talál­
kozunk.

A faluból kivonuló emberéradaíot leg­
egyszerűbben azzal állíthatjuk meg és terel­
hetjük vissza, ha a népet kedvére való és hasz- 
nothajíó foglalkozással 'áljuk el. A falvak el­
néptelenedéséről szüntelenül imák az újságok: 
ezt kénytelen tapasztalni a birtokos is, aki nem 
kap még fölemelt bér mellett sem elegendő 
napszámost. A városok pedig, különösen a 
nagyobbak, soha nem tapasztalt arányban 
nőnek és a proletár elem egyre és ijesztő mér­
tékben szaporodik. Htját kell ennek vágni, az 
bizonyos; és ha a bérlő szövetkezetekkel csak 
részben is segítünk ezen, már nagyot halad­
tunk előre a társadalmi bajok megszüntetését 
illetőleg.

A nagy arányokban megindult parczeliázási 
spekuláczió, amely sok tekintetben többet árt. 
mint használ, mert újabb és terhes adósságokba 
hergeli a föld népét, mindeneseire veszíteni 
fog vonzó erejéből, ha a Gazdaszövetség ak- 
cziója szélesebb mederbe lép. A szövetkezeti 
bérletnek ugyanis lehet találni olyan formáját 
is, amikor a befizetett bérösszeggel együtt 
egy bizonyos idő elteltével a bérbe vett birtok 
a bérlők kezére jut. Természetes, hogy így 
valamivel nagyobb bérösszeget fizetnek; de á 
czél, hogy a kisgazdák és a főldmivelő mun­
kások könnyű feltételek mellett földhöz jussa­
nak, ei van érve- Egyéb óhajuk ezeknek pedig 
úgy sincs. A dolog anyagi részét illetőleg nem 
lesz nehéz találni olyan megbízható pénzinté­
zetet, amely közreműködni hajlandó.

Hogy a szegény, földhöz ragadt emberek 
nem élnek vissza az adott jósággal, arra példát

is mondhatunk. Kecskemét városa évekkel ez­
előtt több mint száz családot telepített ki a 
homokra, Meg van velük elégedve; a fizetési 
részleteket, úgy tudjuk, pontosan teljesitik. A 
kalocsai keresztény munkásegylet SCO szegény 
családot juttatott földbérlethez és ezek között 
is nem is egy van, aki a bérc-szeget, ha 
pénze akad, előre ís lefizeti. A kötelességtudás 
mozgatja ám őket is.

A Magyarországon szétszórtan működő 
szerb föidmivelök szövetkezetei már több helyen 
bérelnek földet korlátlan felelőséggel, és akként 
nyilatkoznak, hogy ez igen kedvező rájuk nézve. 
Amit a szerbek megcsinálnak, arra a magyar is 
képes lehet. Az igaz, nálunk számítani kell 
arra is. hogy az embereket nehéz az együtt 
való munkálkodásnak, a közös cselekvésnek 
megnyerni, de ezen egy kis türelemmel és 
sok akarattal a _ magyarnál is segíthetünk. A 
szövetkezeti szellem egyre erősödőben van. Sok 
falu és még több ember gondolkozásmódját 
alakította ez már át. Az ilyen helyeken nem 
lesz nehéz a bérlő szövetkezeteket nyélbe ütni. 
A czélravezető kezdeményezések után pedig 
úgyis tudjuk, hogy hasonló utón tömegesen 
szoktak elindulni.

A Magyar Gazdaszövetség az Alföld veszé­
lyeztetettebb vármegyéiben, ahol a társadalmi 
hullámzás erősebb méretű, kezdi meg tevé­
kenységét ; és folytatja ott, amerre a talaj a 
cselekvésre alkalmasnak mutatkozik. Önzetlen 
munkásságától sokat várunk és hiszszük, hogy 
ebben a felfogásunkban nem is lesz alkal­
munk csalódni. Cg. E

ÜZEMTAN.
Rovatvezető: Rengek Árpád.

A gazdasági cselédfizetésrende- 
zésrői.

m.
A „Köztelek* ezidei 60. számában Erdős 

Béla olyan kérdést vetett fel, mely valóban 
megérdemli, hogy az illetékes tényezők és 
szakkörök a legkomoly tbban foglalkozzanak 
vele. A kérdés lényege ez: Minő intézkedések­
kel lehetne a gazdasági cselédek helyzetét

A kőrispataki gyógyító.
Ma a találmányok korszakában nincs olyan 

nap, hogy újabb sertésvészellení szert fel ne 
találnának. Aztán nagy titokban tartják a nagy­
jelentőségű találmányokat mindeddig, amig ártal­
matlansága ki nem tudódik és ártatlansága úgy 
a sertés vész ellen, mint a sertésvész mellett 
rövidesen beigazolódik. Ezek után napirendre 
térünk és minden meg van bocsát! a!.. .

Ezrével teremnek a filioxera elleni biztos 
szerek is, tanúm rá a föld mi ve lést minisztérium 
rovartani osztálya. Azok a szenvedélyes magyar 
királyi bogarászok mér sok filioxeraeüeni szer 
feíía áldjanak magyarázták meg, hogy bogaruk 
van, de ezért feltaláló a feltaláló, hogy a magy. 
királyi bogarászok íeszakvéleményezése után is 
reméljen. Hát remél is valamennyi, aztán keresi 
javitas utján tovább az érvényesülést, mely 
rendszerint nem azzal a gondolaíesomóval végi 
ződtE, fcogy a fii! oxer át elpusztítva a szőlős­
gazdákat boldogítsa, hanem, hogy egy-kétmilliót 
a találmányáért besöpörjön. Mert nincs olyan 
feltaláló, még ha szunyoghajszürőről is van szó, 
hogy az egymiiliócskánál alább gondolkozzék 
a jövedék rímé!.

Ez alkalommal nem a jelen kor rohamo­
san haladó-feltalálóiról akarok beszélni. Vissza­
kalandozok az elmúlt század közepére, mikor 
a nemzet elnyomatása, utána pedig a kiegye­
zés, a magyar világ következett. A magyar 
ruha egy szerre divatos lett az egész ország­

ban, még a legtávolibb részében, Háromszék-
megyében is- Mindenki viselte, aki viselhette. 
De akadt olyan is, akinek minden arravalő 
törekvése kárba veszett, hogy feszes magyar 
ruhát öltsön. (Itt azonban egy tisztességes ki­
jelentéssel tartozom az olvasónak. Jobb, ha 
tudja, mintha eltagadom, hogy ez a gyógyítási 
história valóban megtörtént és én a kegyelet 
érzetében minden szereplő neve helyett egy 
másik nevet hazudok, különben ránczba szedik 
az eszemet a még élők és emlékezek. Ezeket 
megvallom és a hazudott nevekkel elkezdem 
az igaz históriái.)

A kőrispataki grófnak soha semmiféle 
elődje nem öltözött fényesebben, mint a jó­
szivéről és kedvelt humoráról híres Pali gróf, 
mikor diszmagyarjában Pesten a Hatvani-utczán 
végiglépkedett. Szép ember volt, de a ruhája 
is gyönyörű volt, így találkozott Gyurka báróval, 
egyik erdélyrészi mágnás barátjával, akinek éppen 
az vala a legnagyobb baja, hogy feszes magyar 
ruhát nem viselhetett. Nem azért nem viselhe­
tett, mintha pecsovics lett volna, sem pedig 
ezért, mintha ruhája nem lett volna, hanem 
azon egyszerű oknál fogva, hogy a csuz bán­
totta, a feszes nadrág felhúzásánál a görcs a 
lábát összehúzta, a hosszuszám magyar csiz­
mát pedig nem húzhatta fel, hogy a lábujjai 
össze ne kuezorotitak volna. . . Ez* valami ret­
tenetes fájdalom vala a hétpróbás kurucznak. 
Ezt Pali grófnak is elpanaszolta.

— Igen egyszerű a gyógyítás, —biztatta 
Pali gróf a panaszkodó!.

Gyurka táró ránézett, mert ismerte a 
Pali gróf tréfáit, de arczárói azt olvasta le,

hogy ez alkalommal komoly segélynyújtásról 
beszél Pali gróf a fájdalmas köszvány érde­
kében.

— Kérlek tehát Pali, mond meg az igen 
egyszerű gyógyításodat.

—_ Nem az enyém, — mentegetődzött 
Pali gróf — nem akarok kérkedni olyan tudo­
mány nyal, ami a másé. Ismered a kőrispataki 
gyógyítót ?

— Nem ismerem.
— Hírét se hallottad ?
— Most hallom először.
— Csodálatos, — mondogatja Pali gróf, 

— nálunk minden külföldi kofa híres és a 
saját tudósainkat nem ismerjük, mert szerény 
emberek. Kérlek én mint legjobb barátod ajánl­
hatom neked a kőrispataki gyógyítót. Egvszerü 
ember. Durva, goromba, de a gyógyítása biztos 
a legrégibb hüléseknél is. A te csuzbántalmad- 
dat négy hét alatt elbánik, ügy jösz haza, 
mintha újra születtél volna.

Gyurka báró még most sem hitt az ismert 
humoros Pali grófnak. Elővette tárczáját és 
száz darab aranyról írást adott, ha a biztos 
gyógyítás bevált, de ellenkezőjére kötelezte 
Pali grófot, ha a kőrispataki gyógyító mit sem 
tud, akkor ő fizessen száz aranyat. Pali gróf 
igen szívesen aláírta. Aztán levelet irt a gyógyí­
tóhoz, melyet átadott Gyurka bárónak.

Ezzel az ajánló levéllel felszerelve két 
hét múlva belépett Gyurka báró a kőrispataki 
gyógyítóhoz, kinek becsületes neve Marton 
Pétör vala, a nem becsületes nevét senki sem 
ismerte. Mindjárt a Pali gróf levelén kezdette. 
Azt adta át a kőrispataki gyógyítónak.
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olyanná tenni, hogy elegendő számú ember 
szívesen legyen kész mint gazdasági cseléd 
kenyerét megkeresni és így a gazdaságok elég­
séges számú állandó, jóakaratu cseléddel ren­
delkezzenek? Miután ezzel a kérdéssel már 
hosszabb idő óta foglalkozom, legyen szabad 
igénytelen nézetemet néhány sorban előadnom.

Teljesen egyetértek abban Erdős Béla 
orral, hogy a megfelelő gazdasági cselédség 
hiányának egyik főoka a kedvezőtlen viszo­
nyok, melyek között a gazdasági cselédek 
családjaikkal együtt legtöbb helyütt élnek és 
amelyekből lehetőleg szabadulni igyekszenek, 
akár úgy. hogy önálló kisgazdaságokat létesí­
tenek, akár pedig úgy, hogy napszámos minő­
ségben hazai vagy külföldi ipari, néha mező­
gazdasági munkateiepekre vándorolnak.

Abban is teljesen igazat kell adnom 
Erdős urnák, hogy a vázolt haj orvoslását 
mindenképen, esetleg a közhatalom intézkedései 
utján is meg kel! kísértenünk. Az alkalmazandó 
eszközökre, a teendő intézkedések tartalmára 
nézve azonban már egészen eltérő eredmé­
nyekhez jutottam.

Erdős ur a fennálló bajokon első sorban 
a cselédek szerinte elégtelen díjazásának ható­
sági szabályozásával, egy korpótlék-rendszerrel 
és rokkantbiztositással egybekötött bérminimum 
kötelező megállapításával kivan segíteni. Ezen 
javaslatból szerény véleményem szérűit csupán 
a kötelező nyugbérbiztosítás az, mely valóban 
komoly meglatolást érdemel. Az általánosan 
kötelező rokkantbiztositás behozatalát feltét­
lenül kívánatosnak kell tartanunk, mikor lát­
juk, hogy az a jelenlegi, az önkéntességre alapí­
tott alakjában nem terjed kellően, sőt ellen­
szenvvel találkozik, holott megmérhetetlen 
előnyökkel járna az, ha a mezőgazdasági 
munkáscsaládok elöregedett tagjai a fentartá- 
suk költségeinek megfelelő összegeket állandó, 
biztosított járadék alakjában hoznák a háztar­
tásba és nem lennének arra utalva, hogy 
csekély értékű alkalmi kisegítő munkájuk meg­
felelően gyenge keresménye mellett is terhére 
essenek hozzátartozóiknak.

A kötelező nyugbérbiztositás kimondása 
esetében csupán arról kellene gondoskodni, 
hogy annak költségei ne terheljenek egyeseket 
nyomasztóan és aránytalanul.

A bérminimum kötelező kimondása ellen­
ben szerény véleményem szerint nemcsak czélra
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Marton Pétör elolvasta. Írástudó lófejes 
székely volt, de amit olvasott, azt ugyan az 
arczárói meg nem tudta Gyurka báró. A levél­
ben csak az vala:

Hallói- e Pétör! Enyémet megkinozál, de 
meg is gyógyital. Ezt a levélvivő Gyurka Várót 
ha tízszer megkinozod is, de egyszer gyógyítsd 
meg, különben eloltom a gyertyádot. Száz kari­
kám bánja. Pali gróf.

Marton Pétör ravasz mosolylyal mondo­
gatta csendesen a bajusza alól: hiszen gyerek­
játék, minek gurikázik. Majd oda szólt Gyurka 
báróhoz: lépjék bennebbecske! . . .

Be is mentek a folyosón, hátra a ház leg­
végére. Ott is valami pálinkafőző helyiségbe 
kerültek be. Marton Pétör fürdésre készítette 
Gyurka bárót, hanem elébb megtapogatta, hogy 
hol is fáj ? . . . A Gyurka báró jajgatása szépen 
kijelölte a fájdalmat. Á térden felül egy arasz­
nyiról lefelé a koromhegyig mind jajgatós vala.

Ekkor kiszólt a gyógyító az ajtón, hogy 
Están hozza be a csizmákat. Es tán, egy tagba­
szakadt, a sorozáshoz közeledő ifjú be is hozott 
két óriási vadászcsizmát, amelyek a vissza- 
gyürődés ellen oldalt fatuskóhoz valának sze­
gezve.

— Dugja bele a két lábát a csiz­
mákba: — biztatja Gyurka bárót agyógyitó s 
közbe egy széket adott, hogy neki ülhessen a 
munkának.

— Mit akar?! . . — kérdezi Gyurka báró 
rosszat sejtve.

— Ne kérdezzen! hanem mozogjon! 
formed reá a gyógyító erélyesen.

nem vezető, de egyenesen elhibázott intézke­
dés lenne, különösen ha az törvényhatóságok 
szerint küíöa-külön történnék. Sok évszázad 
tapasztalata mutatja, hogy a munkabérek össze­
gét épp oly kevéssé lehet hatósági intézkedések 
által megszabni, mint az élelmi szerek árát. 
Ebben már a munkaalkalmak keresletének és 
kínálatának eredője határoz.

Semmi sem bizonyítja azonban a javasolt 
intézkedés meddőségét inkább, mint az a kö­
rülmény, hogy állandó gazdasági cselédek hiánya 
(meg is fordíthatjuk : gazdasági-cselédek állandó 
hiánya) miatt ott is ugyanazok a panaszok 
hangzanak, ahol a cselédek fizetése jelentéke­
nyen nagyobb, mint az Erdős Béla vidékén 
szokásos, sőt az általa javasolt javított bér is. 
Példaként a Torontái megye nagybeeskeréki já­
rásában szokásos cseléddijazást fogom Erdős ur 
„javított* díjazásává! szembeállítani. A természet­
ben adott szemesekfajaulyának, valamint azőaszes 
természetbeni szolgáltatások értékének kiszá­
mításánál az egység kedvéért MdhoíTer Sándor 
,A mezei munkás viszonyok hazánkban* ezimü 
könyvének 74. lapján felvett számokat veszem 
alapul:

1. Az Erdős által ajánlott díjazás: kész­
pénz 70 K, 14 hl. rozs 9S K., 5 hl. búza 46 
korona 80 fill., 2 hl. árpa 10*88 K-, 24 kg. só 
2-88 K , 3 kg. petróleum 1*26 K , l1/» hold 
föld használata 40 K., 1 db tehéntartás 40 K., 
összesen 309 K. 82 f,

fi. A nagybecskerekí járásban szokásos 
díjazás: Készpénz 144 korona, 14*40 hl. búza 
134-78 K , 7*20 hl. tengeri 44*93 K., 5/s hold 
föld használata 26'25 K., 1 db. tehéntartás 
40 K„ 1 db koczatartás legelőn 12 K., össze­
sen 401 K. 90 f.

Mindkét számhoz hozzá kell még adni a 
lak ás és tüzelő anyag minimális értékeként 40 koro­
nát; így a gazdasági cseléd díjazása Erdős ur 
eszménye szerint kerek számban 350 K-át tenne. a 
nagybecskerekí járásban ellenben már ma is 
440 koronát tesz ki évenként. De még nagyobb 
a különbség, ha tekintetbe veszszük a nagy 
arányt, melyben a 12 koronánál rendszerint 
mégis csak drágább búza a nagybecskerekí 
járásban a cselédbérekben szerepel, továbbá a 
torontáli földeknek az átlagot messze meg­
haladó hozadék és bérértékét, mely a cselédek­
nek átengedett haszonterületek és legeltetési

— Ez ellen protestálok !—kiáltja Gyurka 
báró főiemelkedve

— Hát ez mit povedál? — kérdezi a 
drótosoktól tanult töt szóval fiától a gyógyító, 
aztán recsegősön rázördit a fiára: — hozd a 
csaptaié fát E-tán !!

A legény ugyancsak sebesen szedi bosszú 
lábait. Mindjárt visszatér egy karóval, amely 
elég száz ember agyonütéséhez. ügy áll az 
ajíóban a karóval, mint egy gárdista.

— Hallod-e Estim! — recseg a Marton 
Pétör hangja, — én itt semmiféle urat nem 
ismerek, csak beteget. Ha ez a beteg nem en­
gedelmes, minden intésemre egyet huzz rá, de 
ne tréfából, mert kitekerem a nyakadat édes 
fiam!

Most Gyurka báróra került a sor.
— Dugja bele a beteg két lábát a két 

csizmába!
Gyurka báró belátta, hogy itt nincs tréfa. 

Beleköltözött két lábbal az óriási lovagcsiz­
mába. Ekkor a hátához pompás támasztékot 
hoztak ás lekötözték a székhez, nehogy el­
szökhessen.

Están újra megkapta az utasítást, hogy 
ha a beteg megmozdul, egyet olyat üssön a 
fejére, hogy a lába sohase sánluljon meg két­
szer. Ekkor a gyógyító székely valami jő illatú 
meleg szeszt hordott a Gyurka báró lábaira a 
rettenetes nagy csiszmaszárakba és addig hor­
dotta, amíg meg nem telt a két csizma szára.

Gyurka báró káromkodott volna, de az a 
butaképü Están mellette állott a karóval, ügy 
gondolta, hogy ezek az őrültek még agyon is

tiszttartók 
robotmun- 
abban is 
maguk és

ütik lelkifurdalás nélkül. Nem látja senki... Ez 
a Pali gróf lelketlen tréfája. Most spirituszban 
főzeti meg egy vad székelylyel, akit kőrispataki 
gyógyítónak nevezett. Az erős borsíkafenyőből 
főzött szesz eikábitotía közbe Gyurka bárót és 
elaludt. Csak akkor ébredezett fel újra. mikor 
a két székeiy, az apa és a fiú hidegvizes ken- 
dervászonlepedővel dörzsölték a testét kegyet­
lenül. Még s vér is kibuggyant utána, de azok 
a kegyetlen emberek nem hallgattak sem kérésre, 
sem káromkodásra. Dolgoztak . . .

Később már megszokta Gyurka báró a 
szerencsétlen állapotok a kínzást. A harmadik 
héten jól esett a borsikafenyőspirituszfürdő, a 
kenderlepedő kerczoiása sem fájt, hanem csik­
landozta, pedig hidegvizes vala. Négy hét után 
a kapun kívül (ették Gyurka bárót és becsuk­
ták utána a kőrispataki gyógy műhelyt. Mintha 
a hülést teljesen elvették volna, egészségesen 
utazott Pestre, hanem ott csak az eredményevei 
dicsekedtek, á kőrispataki gyógymüheiv fájó- 
safeb titkaival sohasem hozakodtak eíő egy­
más előtt. A gyógvpénzt pedig mind a kettő 
megfizette busásan.

Napjainkban Székely mentőszesz“ hang­
zatos czimen árulják a patikában a Marton 
Pétör borsikafenyöszeszéL de ha most Pétör bá' 
feltámadna és a használati utasítást elolvasná, 
a fejét menten megüttetné egyszer az orvos­
nak, hogy a lába kétszer meg ne sántuijon. Hiszen 
azt a hires koszvényeíieni orvosságot még csak 
csizmaszárba sem töltik, mint a Pali gróf 
idejében, pedig annak az a módja!. . .

Péterfy Tamás.

jogok értékmeghatározásánál szintén figyelembe 
veendő.

Ennek daczára a nagybecskerekvidéki 
gazdasági cseléd semmivel sem buzgóbb a 
más vidékinél; egy-egy. állomáshelyhez pedig 
itt is többnyire csak az ragaszkodik, aki már 
oly gyenge, hogy másutt nem igen kapna uj 
riiunkaalkatmat.

Ám ennek daczára azt mondom én is: 
igen, a közhatalomnak közbe kell lépnie a 
gazdasági cselédek életviszonyainak állandó 
orvoslása végett, de csak oly intézkedésekkel, 
melyek valóban általános, pozitív eredmé­
nyekre, nem pedig csupán kijátszásokra és 
súrlódásokra vezethetnek.

A gazdasági cselédek elégedetlenségének 
főoka nem díjazásuk csekélysége- Ebben a 
tekintetben sok helyt jobban állnak, mint akár­
hány kisbirtokos. Hanem főként azérí elége­
detlenek. mert életük sivár, kedéivtelen, nincs 
otthonuk, melyben valóban otthon lehetnének, 
családjukkal nem tölthetnek még néhány órát 
sem egészen maguk között, gyermekeik előtt 
nem látnak más jövőt, mint ismét az övékhez 
hasonló tengödést.

Ma a gazdasági cselédnek az ország leg­
több részében nincs emberhez méltó lakása. 
Két, sőt több béres-csatád szorul össze egy 
szobában. Hogy egy ily helyiségben kijelöl 
búvóhely otthonnak a legjobb akarattal sem 
tekinthető, hogy az tiszta, kedélyes családi 
élet szinterét nem képezheti, azt nem kell fej­
tegetnem, azt mindenki be kellene, hogy lássa, 
még ha nem is fejtették volna ki már hivatott 
gazdasági irók.

Az így elhelyezett cselédnek azonban 
nemcsak helye nincs, ahol magát néha szaba­
don, otthon érezhetcé; ideje sincs erre. Munka­
rend a legtöbb gazdaságban ismeretien fogalom: 
teljesen az alsóbbrendű ispánok önkényétől 
függ. hogy a béres n^p-nap után reggeltől 
estig üdülés nélkül dolgozzék-e, vagy elmehessen 
vasárnap délután a korcsmába.

Da ha a gazdasági cseléd oly kevéssé 
rendelkezik idejével, családja sern szabad. A 
béresnéket a földbirtokosok, bérlők, 
sokhelyt háztartásaikban ingyenes 
kákra kényszerítik, ezáltal még 
akadályozzák, hogy „lakásaikat*, 
férjük, gyermekeik ruházatát tisztán, rend 
ben tartsák, férjeiknek ízletes ételt főzzenek
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Ez utóbbi hiányon ugyan sok munkaadó 
úgy segít, hogy pálinkát ad cselédjének a bér 
kiegészitőrésze, vagy külön kegyajándékként. 
Az egyéb díjazás ugyan mindkét esetben arány­
talanul alacsonyabb szokott lenni; az ily ked­
vezést“ igen drágán szokták a cselédnek be­
számítani.

Pedig ez a helyzet tisztességes gazdasá­
gokban is fennáll. A lelkiismeretlen uzsora- 
gazdáikodók és uzsorás ispánok üzelmeit, a cse­
lédek megsarczolását, élelemjárandóságuk meny- 
nyiségének vagy minőségének alattomos leszál­
lítását, az igazságtalan tnszon czéljábói tett 
bérlevonásokat nem is vettem figyelembe.

Egy további hiány, melyet ugyan a mai 
mondjuk ki a szót — silány gazdasági 

csendek nagy része nem is érez, de amely 
nyomasztó éppen azokra a gazdasági cselédekre 
nézve, akiknek szaporodása a legnagyobb mér­
tékben kívánatos, az értelmesekre és törek­
vőkre nézve: a gyermekek iskoláztatásának 
nehézsége. A tanyákon külön iskolák a leg­
nagyobb ritkaságok közé tartoznak ; de a falusi 
iskoláktól is oly messze vannak a tanyák, hogy 
a mindig nagyszámú iskolaköteles gyerm ekek 
ezekről csak szép időben gyalogolhatnak be a 
falusi iskolába, ahova már kifáradva érkeznek, 
így nem képesek kellőképen követni a tanítást, 
kissé rosszabb időben pedig már kimaradnak 
az iskolából, melytől csakhamar elszoknak. E? 
annál könnyebben történik, mert szüleik sem 
érnek rá iskolába járásukat ellenőrizni.

FarTcas Qeiza dr. 
(Vége következik.)

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István.

A táplálás hatása a növendék- 
marha fejlődési irányára.

Az állat tudvalevőleg két tényezőnek 
köszöni jellegét, u. tn. az öröklésnek s azon 
külbefolyásoknak, melyek a növekedés alatt 
hatnak reá. Az öröklés fontosságát elismerjük 
azzal, hogy a növendékállatnál igen nagy súlyt 
fektetünk a származásra, mert a mindennapi 
tapasztalás bizonyítja, hogy jó utódok csak 
jó szülők után keletkeznek. A telivércsikóár- 
veréseken pl. nem egyedül a forma indítja a 
vásárlót arra, hogy egyes csikókért mesés ára­
kat fizessen, mig más ugyanoly fajtájú csikók­
nak alig akad gazdájuk; vagy aki tehenészet 
számára bikát megy vásárolni, az szintén nem 
éri be azzal, hogy az eladásra felállított álla­
tokat tisztán csak formailag hasonlítsa egy­
mással össze, s hogy a legtetszetősebbet vá­
lassza ki közölök, hanem azonkívül érdeklődik 
azok származása, s különösen anyáik tejelő­
képessége iránt, s esetleg enged valamit a

forma tetszetősségéből, ha a jobb származás 
helyreüti azt; vagy midőn 1873-ban egy 
amerikai gazda közel 200,000 koronát (8120 
angol fontot) adott egy shorthorntehénért, akkor 
szintén nem egyedül a formát fizette azzal, 
hanem a származást is, s igy még több példá­
val megvilágíthatnánk azt, hogy az állat ér­
tékének egyik alapját a származás veti meg.

Azonban a származás egymaga még nem 
dönti el az állat leendő jellegét, hanem a kül­
befolyásoknak, nevezetesen az éghajlatnak, a 
vidék alakzatának, a gyakorlásnak s a táp­
lálásnak is van szerepe annak mikénti kiala­
kulásában, mert mit használ a legjobb szár­
mazás, ha kedvezőtlen körülmények között 
neveljük fői az állatot, ha meg nem felelő ég­
hajlat vagy vidéki alakzat közé juttatjuk azt, 
vagy ha a gyakorlás és táplálásban követünk 
el hibákat. Erről is át van hatva az értelmes 
tenyésztő, s ezért mielőtt idegenből szerezne 
be tenyészanyagofr, jól meggondolja azt, bogy 
mennyire képes azon igényeket kielégíteni, 
amelyeket az óhajtott fajta a küibefolyások 
iránt támaszt; azon tényezők közül pedig, 
melyeket a küibefolyások gyűjtőneve alatt szokás 
összefoglalni,egyik sem oly hatásos, mintáz, mely 
a növekedés alkalmával! táplálásra vonatkozik. 
Így pl. hogy az egyik vidéken kicsi, a másikon nagy 
a marha, a vidékek eltérő takarmányviszonyá­
tól ered, s azt is tudja mindenki, hogy a mos­
toha vidékről származó marha u ódat nagyobbra 
nőnek, míg ellenben a gazdag vidékről szár­
mazóéi eltörpülnek, mihelyt ellenkező takar­
mányviszonyok közé kerülnek, valamint, hogy 
az igénytelenség s annak ellentéte: a követelő 
természet is a növekedés alkalmával! táplálás­
tól származnak.

. Eddig még nem tették a táplálásnak az 
állati jelleg mikénti kialakulására gyakorolt 
hatását pontos mérések tárgyává, s ezért 
inkább csak hozzávetőlegesen tudjuk azt, hogy 
a növekedés alkalmával belterjesen táplált 
állatnál egészen más testarányok fejlődnek ki, 
mint az olyannál, mely külterjesebben nevel­
tetik fel. Újabban azonban Fischer hallei tanár 
kísérletezik e téren, s miután tudtunkkal ez az 
első eset, hogy éveken keresztül folytatott 
pontos mérésekkel számon tartják úgy a fel­
etetett takarmányt, valamint a kísérleti állatok 
testarányainak fejlődési irányát, ezélszerünek 
véljük Fischernek*) eddigi eredményeit a követ­
kezőkben ismertetni.

Kísérleti anyagul a következő borjuk 
szolgáltak:

*) Aki ezen állapotok iránt bővebben érdeklődik, 
azt Milhoí'fer, Ecseri, Gaál e szakba vágó jeles munkáira 
kell utalnom.

1. Két ikerborju, tehát oly állatok, melyek­
ről feltételezhető, hogy egyedi eltérések alig 
voltak közöttük, mert az ikrek rendszerint 
megegyeznek egymással. E borjuknál tehát 
megbízhatóbb eredményhez kellett az eltérő 
táplálásnak vezetni, mint hogyha azok bár 
ugyanolyan fajtájú, — a jelen esetben vézer- 
mars — de nem ugyanazon szülőktől, vagy 
ha ugyanazon szülőktől, de eltérő időben szár­
maztak volna. A borjuk 1902 november 9 én 
születtek, s anyjuk a leesést követő napokon,

Fühlings Landw. Zeitung 1904—1905. évi.

tehát meddő állapotban 540 kg. élősulylyal 
bírván, a következő év nov. 9-ig 3177 kg. 
tejet adott. A borjuk közül az egyik, melyet 
ezután római I-el fogunk jelölni, 33-5 kg., a 
másik (II.) 30 kg. súlyú volt, s 0*/a hétig 
egészen egyformán táplálva, most az I-es 
68, s a II-ős 66 kg.-ot nyomott, ezzel is 
dokumentálva azt, hogy a szülők egyenlő 
takarmányőrtékesitő képességgel ruházták fel 
őket, mert az ujdonszült korbeli sulykülönbözet 
fennállott még 6Va hét múlva is. Ezután azon­
ban eltérően táplálták a két borjut, mégpedig 
úgy, hogy az I-es több szálastakarmányt, de 
kevesebb abrakot, mig ellenben a II-ős keve­
sebb szalastakarmányt, de több abrakot kapott.

2. Egy angelni borjú (Ili.), mely 1902 
okt. 10-én születvén, 2 napos korban 35 kg. 
súlyú volt. Az anyáról csak annyit említ Fischer, 
hogy a második hasasságának előrehaladottabb 
állapotában 430 kg. élősulylyal birt s hogy bár 
az angelni egyoldalúan tejelő marha, de a kér­
déses tehén elég jó husformát is mutatott, 
azonban nem annyira, mint az előbbeni vézer- 
marsi tehén, mert ezen utóbbi fajta kitünően 
egyesíti a tejelést a hustermelőképességgel, 
míg ellenben az angelni marhánál háttérbe 
szorul a hustermelőképesség. Végre:

3. Egy szimmentháli borjú (IV.), mely 
1903 jan. 4-én 40 kg. élősulylyal született. Az 
anya egy széles és mély, tehát jó husformáju, 
de aránylag kistestü tehén, mert élősúlya előre­
haladott vemhességi állapotban csak 600 kg. 
volt. A két utóbbi borjú hasonlóan tápláltatott, 
m nt a II. számú s igy tulajdonképen csak az 
I. számú neveltetett fel külterjesen, mig ellen­
ben a II., III. és IV. számú belterjes felneve­
lésben részesült.

E 4 borjut illetőleg, melyek mind üszők, 
két dolgot óhajtunk a következőkben részlete­
sebben megbeszélni, nevezetesen előbb a táp­
lálást s később a testarányok mikénti kialaku­
lását, mindkettőt azért tartván becsesnek, mert 
eddig még senki sem kísérletezett úgy, mint 
Fischer, aki kezdettől fogva végig mindig pon­
tosan kimérte a takarmányt, még a szalmát is 
s azonkívül pontosan megállapította az állatok 
testméreteit úgy az egy, valamint a két éves 
korban, illetőleg a kísérlet végén. Lássuk tehát 
előbb a takarmányfogyasztást, mely évnegye­
denként a következő volt: („A“ táblázatot lásd 
az 1493. oldalon fönt.)

A 8-ik negyedet illetőleg megjegyezzük, 
hogy az nem volt teljes, mert Fischer félbe­
szakította e negyedben a kísérletet az I. és 
II-néI 37, a IÍI-nál 65 nap múlva, sőt a IV-nél 
már a 7-ik negyed 72-ik napján.

Fischer kiszámította a fentebbi adagok 
táptartalmát, de miután számításait a régi ala­
pon eszközölte, mig ellenben mi a Keiiner-féle 
keményitőértéket fogadtuk el, szükségesnek lát­
tuk a számítást újra megejteni, miáltal több 
tekintetben egészen más eredményhez, s más 
következtetésekhez jutottunk, mint Fischer. Az 
alábbiakban mellőzzük tehát Fischer számait, 
s részben mellőzzük az azokra alapított követ­
keztéseket is, s tisztán csak a mi számainkra 
fogunk építeni. Ezek szerint pedig foglaltatott

ACZEL EKEK
ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aczél 
anyagból, pánCzél aez^'kormányokkal, tégelyaczélból 
készült ekefejjei EGYES EGYETEMES és TÖBBVASU 
EKEIMET, valamint talajmivelö eszközeimet TELJES 
SZAVATOSSÁGGAL olcsó ár és kedvező feWeir mellett
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Az évnegyedenként! gyarapodás tehát 
következő (kg.):A) táblázat

l-s5 negyed

Ezen adatok segélyével most már kiszá­
míthatjuk, hogy mennyi táplálóanyagot kaptak 
a borjuk évnegyedenként 1000 kg. élősúlyra 
s naponta (kg.):

290-5 217 ’ 5
628-5 152-5

20-25 í 118-25
149-5

10-25
110-5

173-75
136-5 j

162-5
168-5
238-5

27-1 i301-545-5

136-5
31S-5
330-5

390-5

540-5
431-5

249-5

a fentebbi adatokban átlagos összetételű takar­
mányokat föltételezve :

szerint az első évnegyedbenE számok
meglehetős egyenlően táplálíattak a borjuk, 
mig ellenben később folyton mostohábban bán­
tak az I-es borjúval, azaz bár több száraz­
anyagot, de kevesebb fehérjét s kemőnyitő- 
értéket adtak neki, mint a többinek, mely 
utóbbiakat — szándék szerint — egészen egyen­
lően kellett volna táplálni, ami azonban kivihe­
tetlen azért, mert előre nem ítélhető meg, hogy 
mennyit fognak a borjuk gyarapodni, s ha gya­
koribb mázsálásokkal egyensúlyban igyekszünk 
is a takarmányt az élösulylyal tartani, de tel­
jesen nem érjük azt el, s így kell, hogy az 
egyes évnegyedek átlagos táplálásában eltéré­
sek támadjanak, melyek azonban a jelen eset­
ben nem oly nagyok, hogy nagyjában nem 
mondhatnánk azt, miszerint a 11., III. és IV- es 
borjuk egymáshoz hasonlóan s mindenesetre 
jobban s töményitettebb alakban lettek táplálva, 
mint az I-es borjú. Cselhó István.

(Folyt, köv.)

Ezen táblázat adatai azonban kevéssé 
alkalmasak arra, hogy egymással Összehason­
lítsuk, mert a borjuk nem voltak ugyanazon 
évnegyedekben egyenlő súlyúak. Ezért nagyon 
kívánatos, hogy adatainkat egységes élősúlyra, 
nevezetesen 1000 kg.-ra számítsuk át, mely 
őzéiből azonban előre kell bocsájtanunk a bor­
juknak az egyes évnegyedeket követő első nap­
ján megállapított élősúlyát, mely a következő­
nek talál!atott (kg.):254-1

275-474-3574-3

njdonszüii borjú 33-5
V» éves 81‘5
i/s „ 130-5

232-5

387-5263-5

mi
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mím

mmm" *^1
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BBS® he«®
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i. Í87-3 38-7 155-7
ii. 607-0 76'6 276-15,

in. 581-0 74-7 274-5
. IV. 634-9 77-2 276-6

571 '5 36-4 147-7
Ü. 62V4 75 "4 269-3

6.
HL . 635 "S 77-0 275-9

IV. 606-5 so-i 287-8

7.

I. i
II. ij

III. 1
ív. i;

655-3
716-0
674-0
596-9

39-5 ; 
84-6 1 
80"7
71-2

163-9
305-4
281-1
240-6

i. 318-4 : 18-1 85-1
8. ii. 308-5 j 37-5 139-2

m. 499-7 1 61 '4 225 7

1 143-4 26-4 122-1
II. 154-4 31-9 j 141-4

III. 118-9 27-8 I 127-8
IV. ! 45" 4 32-5 i 142-6

I. 295-0 j 33'5 131-0

2u ü. 326-6 1 53'4 195-1
III. 288-7 47-4 184-2
IV. 342-0 í 53-3 204-3

I. : 445-5 40-2 162-3

3. 11. 396-5 57-2 226-i
III. 367"ó j 56-5 214-5
IV. 467-5 j 62-1 250-6

I. 567-4 39-4 164-1

4. II. 522-4 6S-9 271-8
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III. 20-6 4-8 22* 1
IV. 24-4 5-4 23-9

1ft i. 22-1 1-4 5-7

6.
jj it. 19-4 2-3 8-4

in. 21*2 2-5 9-2
IV. 17-5 2-1 7-5

1. |i 231 1-3 5-7

7. I 11. 20-0 2-3 8-5
Ill, 20-2 2-4 8-4
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8. Tl. 1 20-1 2-4 9-1
ill. ;! £0-0 2-4 9-0
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IRODALOM a természetes és mesterséges szárítókat rajzok­
ban is, mindenből a legjelesebbeket.

Végül a termés eredményekről hazai ada­
tok alapján nyújt táblázatokat,

A könyvet figyelemmel átolvasva, érdek­
kel várjuk a végszóban kilátásba helyezett má­
sodik, erősen bővített kiadást, amelyre valóban 
szükségünk van.

Midőn ezen könyvecske gyakori olvasását 
minden termesztőnek melegen ajánlom s minden 
érdeklődő figyelmét rá felhívni szerei.c-ém van, 
engedje meg az Erdélyi Gazdasági Egyesület, 
hogy úgy a magam részéről, mint sok termesztő 
részéről nyilvános köszönetemet nyilváníthassam 
azért, hogy egy valóban szükséges tartalmú 
könyvvel szaporította gazdasági irodalmunkat.

Imreh Lajos.

ben 1 — 2 napi betegség után elhullott. Bon- 
czolás alkalmával a hulla teljesen vértelen volt. 
a belső szerveken semmi elváltozás nem ész­
lelhető. Miután állatorvosunk kijelentette, hogy 
praxisában ilyen betegség még mm fordult elő: 
kérek arról fölvilágositást. hogy mi lehet ezen 
hajnak az okozója és ha az már föllépett, 
mivel lehet gyógyítani ? A borjuk még nem jár­
nak legelőre, napjában kétszer szopnak és 
azonkívül még a ketreczben kapnak csalamádét 
és árpadarát. A tehenek legjobb minőségű 
dunamenti legelőn járnak, amelyen sem fa, 
sem cserje nincs, reggel és este az istálló^ 
ban csalamádét kapnak. W. 0.

399. kérdés. A kettős gazdasági könyv­
vitel elsajátításához milyen tankönyvet használ­
jak leginkább: lehet az magyar, vagy német 
nyelven irva. Sporzon .Egyszerű és kettős gazd. 
szám-iteH-e megvan, de ez nem egészen ért­
hető. Talán van egy olyan mű, mely a kettős 
számvitelt egy konkrét példával mutatja be, 
hasonlóan, mint Suschka R. egyszerű gazd. szám­
vitele is igy érthetőbbé és könnyebben elsajá- 
tithatővá teszi azt,

Hallottam egy Ízben, ha jól emlékszem, 
valami Rill-féíe igen egyszerű kettős számvitel­
ről, legutóbb pedig az amerikai kettős szám­
vitelt is hallottam d.csérní, mint amely módszer 
meglepően egyszerű volna. Mennyiben felel ez 
meg a valóságnak? s mely módszert használ­
ják leginkább uradalmainkban? 8. K.

A magyar komlómi vetésről. Irta: Csérer 
Lajos gazdasági vándor szaktanár. Most jelent 
meg az Erdélyi Gazdasági Egyesület könyvkiadó 
vállalatának kiadásában*) Csérer Lajos korrló- 
termesztési szaktanár által Írott könyvecske. 
Örömmel olvastam, mert abból nemcsak arról 
győződtem meg. hogy Írójának szaktudása 
helyes irányban és teljes szakértelemmel képes 
irányítani a hazai komlómiveiést, hanem arról 
is, bogy eddigi működése már eddig is nagy­
arányú fejlődésre vezetett. Évszázadok kellettek 
hozzá, hogy Magyarország komlótermesztése a 
millenáris évekig 500 'kát. hoidnyi területre 
szaporodjék. A III. országos gazdakongresszusor. 
a gazdatársadalom kifejezett óhajtására a föid- 
mivelésügyi miniszter a könyv Íróját nevezvén 
ki komiótermeszíési szaktanárrá, 8 évi műkö­
dése alatt a komlóskertek területe a múlt évig 
1100 és a jelen évivel közel 1500 holdra sza­
porodott, tehát az eddigi hö.romszorosára!

De a tartalomjegyzékére hacsak egy pillan­
tást vetünk is, látni fogjuk, hogy figyelme min­
denre kiterjedt, mire nemcsak a termesztőknek, 
hanem minden érdeklődőnek szüksége lehet. 
A bevezetésben a komló történetét, hazánk 
kom ós terü etét, a komló helyzetét a mező­
gazdasági üzemben tárja elénk. Az f. fejezet­
ben a komlónövényről és életéről nyújt fel- 
viiágositásf. ho! növénytanilag ismertetve, a 
komlótobozokat igen sikerült képekben és 
fajták szerint számos helyen ismerteti és helyes 
tanácsot ád a fajták megválasztására, hazai 
viszonyaink tekintetbe vételével. A II. fejezet­
ben a komlóskert telepítéséről, világos és 
könnyen érthető modorban leírja a hazai tele­
pek helyét, szántóföldi és kerti termesztését, 
égtáji, magassági fekvését. A talaj, talajelő- 
készités. taiajjaviiás, beosztás, tenyészterülef, 
ültetés, komlódugvány, karcsmivelés, sodrony- 
miveiés különböző rendszerei szóval és képek­
ben igen praktikusan vannak bemutatva és a 
telepítési költségek hazai adatok alapján egybe- 
áliiíva.

A III. fejezetben a tavasztól őszig való 
komlómunkák megismerését szintén könnyen 
érthetővé teszi jól válogatott rajzokkal is ; meg­
ismertetvén a nyitás, metszés, fejmetszés, csap­
metszés, őszi metszés többféle módozatait. Fi­
gyelmeztet a vadkomlóra, folytatólag dugvány- 
szedés, fészektrágyá-ás, karózás, vezetőzsineg, 
mdaneveiés, nyári munkák ismertetése után az 
állati kártevőket ismerteti szintén rajzban is, 
a védekezés módozatait is feltárva és a növény­
betegségeket s egyéb kártételeket is felsorolva.
A kötözés, lombozás, hegyelés, töltögetés mód­
ját előadva, táblázatban állítja elénk az évi
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LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések,
395. kérdés. 1903-ban lépfene ütött ki 

szarvasmarhaállományunkban és mire az állat­
orvos kijött. 3 drb elhullott. Az állatorvos 
.lenner-Pasíeur-féle Rapid-szérummal ojiotia 
be az. állománvt, mire 5 napon belül még 
12 drb állat hullott el, mint utólag kitűnt 
azért, hogy csak egy negyedrészét föcstendezle 
be az előirt ojtóanyagmennyiségnek. Ezután rög­
tön magam beojtoltam a Jenner-Pasteur intézet 
által előirt mennyiséggel az egész állományt és 
tényleg sikerült a bajt beszüntetni. Miután a 
ragály megszűnt, 14 nap múlva gyengébb, majd 
12 nap múlva erősebb ojtómyaggal immunizáló 
ojlást végeztem. Azóta gyanús elhullás nem 
történt. Most uj állatorvos jött, ki az általam 
végzett ojtásókért följelentett a főszolgabírónál. 
Ez ensemet és a nekem segédkező megtárost 
az 1888. évi VIL t.-cz. 63. §-a alapján ebiéit 
100—100 korona pénzbírságra, vagy pedig 
5 — 5 napi fogságra. Jogos-e ezen ítélet,
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*) Megrendelhető az Erdélyi Gazdasági Egylet 
pénztáránál Kolozsvár, 1 kor. beküldésével és a „Patria“ 
r.-t. könyvkereskedésében Budapest, IX., ÜilCi-ut 25.

6RAEPBÍ, HUÜÓ, gépgyáros
■amfeall Seam A Ce. mveserOgyttan«,

BUDAPEST, V. kar., VásiHit *0—46. az- 
Ajánlja: eredeti Mmksti-féie fSziekesieiiHjaSt, 
saját gyártmányra legújabb esépiikfpeit, szaba­
déi®*»« kombinált gebene- ét ióbereesépiSgépolt 
és szabadalmaiéit térakmtált mtmeszbéi. A 
mait évben körülbelül !OOÖ darabot szállítottam.

Letíebb sikerrel tipréfeáta.
Bér Hajlandó vagyok ezen rostát bármely 
cséplőgépbe* 14 napi próbára küldeni és vissza, 
fogadni, ka es« jobb mint bármely más fajta 

tOrekréeta 1
Gazdasági árjegyzéket, tőrekrostatfcifást, mintát 
és elismerő ieréifüzetet kívánatra ingyen és bér»
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■ #lg járda és kocsi-ut készítését, folyosók, udvarok, Telefon 65-85. Telefon SS—85,
A 07 1 Oil Pinczék’ raktárak, gazdasági épületek, istállók, ||||ZÁpQ I h IflO tetőfedő-, aszfalt és hézagmentes
ll \ I I #|| I magtárak aszfaltozását, nedves falak LUilflUU LHuUÖ padozat burkolási vállalata ««

nUL I Ul l szárazzá tételét természetes BUDAPEST, VII., Damjanich-utcza 47. sz.
mmmmmmmmmmmmmmmmmmm aszfalttal sálai ^ Kö|tségvetés_ mij,2a'<j leírás ajánlattal kívánatra készséggel küldetik, -w»

azt tartják, hogy inkább az izomerőre s nem 
annyira a hízásra hat, mi miatt főleg csak 
lovakkal s jármosökrökkei etetik, s csak nagyon 
kivételesen hízókkal is; továbbá mintán vala­
mennyi gabona között éppen a rozsot tartják a 
legkevésbbé természetszerűnek, az adagot is 
szűkre szokták szabni. Ebből tehát az követ­
kezik, bogy a hizómarhánál csak részben, azaz 
lüvU kg. élősúlyra s naponta mintegy 4—5 
kg.-ig helyettesíthető az abrak rozszsal. míg 
ellenben a többi abrakot változatlanul kell 
hagyni. A rozs s a tengeri közötti tápérték- 
viszonvt illetőleg pedig megjegyezzük, hogy a 
13 *± / o vizet tartalmazó rozs keményitőértéke 
' l"3°/o, a 25°/o vizet tartalmazó októberi (uj) 
tengeri keményitőértéke 70*2°/o, s a 13% vizet 
tartalmazó ó tengeri keményitőértéke 81'5%. 
Mig tehát 4—5 kg. rozs teljesen helyettesíthet 
ugyanannnyi^uj tengerit, addig ugyanaz a rozs 
csak 3*4—4 3 kg. ő tengerit képes helyettesíteni. 
Az uj tengeri helyettesítésére tehát csak akkor 
tanácsos rozsot használni, ha a kettőnek körül­
belül egyenlő a piaczi ára. mig ellenben az 
ó tengeri helyettesilésére csak akkor, ha a rozs 
legalább 14%-kal olcsóbb, mint a tengeri. Magától 
énhető, hogy miután a kiszáradás következté­
ben fokozatosan változik át az uj tengeri ó ten­
gerivé. a rozs s a tengeri közötti értékviszony 
is fokozatosan változik, úgy, hogy mig október­
novemberben körülbelül égyenériébüek azok. 
addig később mindinkább értékesebb lesz a ten- I 
geri. mig végre a következő nyáron már mint- I 
egy 14° o-ka! múlja felül a rozsot.

A 6—8 hónapos süldőre nézve szintén 
áll az, hogy csak mérsékelten tanácsos vele 
rozsot etetni, sőt szopós vagy csak rövid idő 
előtt elválasztott malaczokkal ne is etessünk 
rozsot, mert attól gyakran megmerevednek a 
lábaik. E szerint tehát a 6—8 hónapos süldő­
ket illetőleg sem ajánljuk azt, hogy tisztán csak 
rozsdarán s buzakorpán tartsák azokat, hanem 
azonkívül árpa- vagy tengeridarát s répát vagy 
burgonyát is ajánlatos velük etetni. így pl. 
1COO kg. élősúlyra kaphatnak a kérdéses sül­
dők: 60 kg. takarmányrépát, 10 kg. buzakorpát, j 
6 kg. rozsdarál s 6 kg. árpadarát. Ebben van 
26*2 kg. szárazanvag, 2 kg. fehérje, s 17*1 kg. 
keményitőérték. Hogy hány süldő osztozkodik 
ezen adagon, az azok élősúlyától függ; igy pl, 
50 kg. átlagos élősúly mellett 20 süldő kapja 
azt, vagyis ezen esetben az egyes süldőnek jut:
3 kg. répa, 0*5 kg. buzakorpa, 0*3 kg. rozs­
dara s 0*3 kg. árpadara. A hizómarhával szecs­
kával keverve s kissé megnedvesitve, a sertés­
sel pedig inkább főzve etetjük a rozsdarát.

Cselkó István.
Szopós borjak vérvizelése. {Felelet a 898. 

számú kérdésre.) A nagyfokú kevésvérüség mel­
lett a belső szerveknek ugvlátszik szakszerű 
vizsgálat alkalmával megállapított épsége, nem­
különben a betegségnek rövid időn belül több 
állaton történt fellépése elsősorban a járványos 
vérfestékvizelés (u. n. erdőkór) jelenlétére utal, 
melylye! azonban nem egyeztethető össze az a 
körülmény, hogy a legelőre járó tehenek, amint 
az a kérdésből következni látszik, egészsége­
sek és kizárólag vsak istállózott szopós borjuk 
betegszenek meg, melyeknél pedig nevezett 
betegség súlyosabb alakjában nem igen szokott 
előfordulni. A kérdésnek ebben az irányban 
való végleges tisztázására czélszerü volna újabb 
megbetegedés esetén a betegtől néhány kém, 
defíbrinált vért állatorvos által az állatorvosi 
főiskola belklinikájára (Budapest, YIL, Rotten- 
biller-utcza 23.) küldetni. Az említett betegség­
től eltekintve, miután a feletetett takarmányt, 
illetőleg tejet a betegség fellépésével oki össze­

függésbe hozni szintén nem lehet, nem zárható 
ki annak a lehetősége, hogy valamely baktériu­
mos, általános fertőző betegség forog fenn, 
mely esetben a betegek elkülönítése és a bor­
juk tartózkodási helyének gondos tisztítása és 
fertőtlenítése állhatja útját a betegségnek. Isme­
retlen lévén a betegség természete, a betegek 
kezelésére alkalmas eljárást ajánlani nem lehet.

M. J. dr.
Kettős gazdasági számvitel berendezése. 

(Felelet a 399. sz. kérdésre.) A kettős számvitel 
csak üzleti vállalatokkal kapcsolatos gazdasá­
goknak való, hogy ezek jövedelme külön kimutat­
ható legyen, ellenben tisztán mezőgazdasági 
vállalatoknál oly kettős számvitelnek a beren­
dezése, mely az egyes üzemágak, pl. búzater­
mesztés, tehenészet, juhászat stb. tiszta jöve­
delmét is kimutatja, sok nehézségbe ütközik, 
minélfogva nem is létezik oly kettős számviteli 
rendszer, melynek segélyével ez a ezél egyszerű 
módon elérhető lenne. Ezen okból a legtöbb 
hazai gazdaságban az egyszerű számvitel áll 
érvényben s tényleg legalkalmasabb e czélra a 
Susehka R. müvében ismertetett rendszer, Ha 
mindazálta! a kettős számvitel bevezetése kívá­
natos, az E. Volkmar Doppelte Buchführung 
ez. müvében ismertetett rendszert tartom leg 
alkalmasabbnak. Hmsch.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Francziaorazág Czukorfogy osztás. Franczia 

statisztikai lapok a világ államainak ezukor- 
fogyasztásával bíbelődnek. Szerintük első helyre 
Anglia jutott, hol fejenként 38 kor. ára czukor 
fogy el évenként. A jól étkező amerikai hon­
polgár csak 30 korona árát fogyaszt el. Svájcz 25, 
Dánia 24, Németország, Svédország és Norvégia 
20, Hollandia 18, Francziaország 16, Belgium 12 
koronát vesz évenként és személyenként. Ausztria 
és Magyarország népe 8 50 korona értékű ezuk- 
rot fogyaszt; Oroszország, Portugália, Spanyol- 
ország, Görög-, Török- és Olaszország alig vesz 
7 korona értékű árut, még kevesebbet Szerbia.

A czukor legdrágább Olaszországban és 
pedig 1*50 kor.; Hollandia és Görögországban az 
ári korona; a többi államokban kilogrammonként 

1 70—85 fillérrel adják e nélkülözhetetlen édes­
séget. Legolcsóbb az áru Törökországban, az 
Unióban, továbbá Angliában és Svájczban.

Vinczeilér-tröszt. Délfrancziaországban Bar- 
tissol képviselő vezetésével vinezellér-tröszt van 
alakulóban,

Á megalakítandó tröszt keretébe Hérault, 
Aude, Gard, Pyrenées-Orientale, Bouches du 
Rhone és Var legnagyobb borvidékei tömörül­
nek. A vinczeilér személyét 50 évig kötelező 
szerződést ir alá; a tröszt engedélye nélkül 
szőlűbirtokát el nem idegenítheti. A tröszt tagjai 
kötelesek szüretkor a termelt bor mennyiségét 
és annak alkoholtartalmát a központnak bejelen­
teni. Felöntésre és mustként nem szabad a boro­
kat forgalomba hozni. A szőlő mint gyümölcs 
sem adható el. Házi fogyasztásra a vinczellér- 
nek egyelőre meghatározott bormennyiség marad 
vissza. A tröszt a szüret teljes termését átveszi 
s (részletekben) minden alkoholfok után egy 
frank vételárt űzet. B részletek kiegyenlítése 
deczember, február, április és junius hő végével 
esedékes.

A tröszt vinczeilér tagjai az évi tiszta 
nyereségből 45°/o-kal részesednek; ezenfelül a 
munkások 10°/o-ot kapnak. A tiszta nyereségből 
első sorban az üzleti tőke 5%-kai kamatoztatik, 
levonatnak továbbá az alapszabályszerü tartalék 
s egyéb összegek. Elromlott s 8rj/o-n-1 kevesebb 
alkoholtartalmú borok a tröszt intézősége által 
lepároltatnak. A szőlőtulajdonosok az értéke­
sített alkohol árát azonnal kikapják. Túlter­
melésnél a fölös bort lepárolják. Ha a vinczellérek 
20 millió hektoliter mennyiségű bor termelésére

kötelezik magukat, a tröszt alaptőkéje 300 millió 
frankban áíiapittatik meg; ezen alaptőkéből 
150 millió frank 30 millió hektoliter bor el­
helyezésére szolgáló borpinezék építésére for- 
dittatik. Az egész borkészlet lepecsételt palaczkok- 
ban jut eladásra. E tervezet a szőlősgazdák köré­
ben élénk tetszéssel találkozott.

Lókiáilitás Parisban. A lótenyésztési szindi­
kátus a franczia mezőgazdasági társasággal egye­
sülten az elmúlt napokban rendezte első lő- 
kiáliitását. Aki Párisban a helyszínen szem­
tanúja volt a nagyarányú erdei sétakocsikázá­
soknak, tudja kellően méltányolni a franczia ló­
tenyésztés jelentőségét s Páris rendkívüli nagy 
igényét a szép úri fogatok iránt.

_ A kiállításon az egész franczia terület 
tenyészete tulnagy mértékben volt képviselve. 
Miután a reklám szükmarkuan dolgozott, az 
anyagi eredmény némi hiánynyal végződött A 
kiáilitás a „Galerie des Machines“ szép helyi­
ségeiben rendeztetek.

A kiállított lovak két főcsoportba oszthatók: 
hideg és melegvérüek.

Az első főosztályban 11 telivér mén volt 
kiállítva, közte Petz, Saxon derby győztesek, ők 
a 2-ik és 3-ik dijat kap'ák. Az első díj a róka­
vörös „Exéma“ nevű kanczára esett (tulajdonos 
d Haroourt). A második alosztályban Franczia- 
országban nevelt 5 darab telivér arabs mén gyö­
nyörködtette a szakértők szemeit, Ponny-fajta 
„Antonio“ nevű ló (tulajdonos Dubois Godin) az 
első dijat vitte el. A harmadik alosztályban a 
154/162 cm. nagyságú angol arabs faj volt kép­
viselve. Érdekes az angol apa és arabs apamén 
közti különbség tanulmányozása. Ezen osztály­
ban az I-ső dijat Terminus (tulajdonos Sempé) 
nyerte. 17 ménnel mutatták be az arabs félvér- 
tenyészetet.

A Ií-ik főosztályban főleg ügetők voltak 
láthatók. Kevés, de jó anyag: az ügető-verseny 
elnöki dij nyertese „Cyrano" itt a 2-ik dijat 
kapta. A HI-ik főosztályba a félvériiek soroz- 
tattak. 100 drb 162/168 cm. no maa fajú nagy 
testű állat érdekes látványt mutatott. „Kronstadt“ 
vitte el az első dijat.

Ezen osztályban voltak még a norfolk- 
breton fajnak is kiállítva.

A hidegvérüek csoportjában a túlsúlyos 
normán lovak versenyeztek a dijakért. Az ardeni 
lovakból 46 darab jutott ide; ezeknél a franczia 
lótenyésztők a méretet 155/160-rói 162H63 cm.-re 
emelték fel.

^ A különböző ménesek feles számban ál­
lították ki értékes tény észanyagjukat. Különös.-n 
a boulogni tenyészet egyedei ritka egyenlő mé­
retűek voltak; ezek főleg Amerikába adatnak el. 
Jelenleg 40 nehéz breton!, 103 pereheroni szin­
tén amerikai kivitelre tenyésztett k.

Szamár, öszvér-csoport egészítette ki a 
jól összeválogatott nagyszabású lókiállitást. Mi­
után jelenleg nálunk nem időszerű egy általános 
országos mezőgazdasági kiállítás rendezése, czél- 
szerünek tartanék ily nagyobbszabásu állat- 
kiálütások időnkénti rendezését s hajó hangosan 
megverjük külföldön a reklám nagydobját, szép 
eredményt remélhetnénk.

Anglia. A földmivelö nép létszámának apa­
dása. Az 1901. évi népszámlálás adatainak fel­
dolgozásánál kitűnt, hogy Angliában 20 év óta 
lényegesen leapadt a földműves nép létszáma. 
1000 foglalkozást űző emberből Olaszhonban 594, 
Magyarországban 586, Ausztriában 582, Svéd­
országban 498, Norvégiában 496, Dániában 480, 
Irlandban 446, Francziaországban 443, Német­
országban 375, Svájczban 374, Egyesült-Államok­
ban 359, Hollandiában 307, Belgiumban 211, 
Skőcziában 120, Angliában csak 85 egyén űzi a 
földmivelést.

Angliában az apadás a következő arányban 
mutatkozott: 1881 —1891. időszakban 5*2°/o-kal, 
1891—1901-ben 6*8°/o-kaI, vagyis busz év alatt 
összesen 160,427 földművessel. A földmives nép 
pusztulásának több oka van; ezek között a 
legfontosabb tényezők a következők : az ipari és 
kereskedelmi foglalkozás túlteng a földmivesség 
rovására; a nagyvárosok hihetetlen mérvű fej
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iődése és nagyobbodása: a jó termőföld ki­
pusztulása.

Ötven évvel ezelőtt a tiz éven felüli férfi 
egyének 23I/3°/o-a a foldmiveléssel kereste ke­
nyerét ; ma ezen arányszám csak 9L'Wo-ot tesz 
ki (400,000 ember). Különösen láthatóan apad a 
földmives munkás; 1851 óta a férfi gazdasági 
munkásátlag 42%-kal csők kent. Nehezíti az angol 
viszonyokat azon körülmény, hogy a férfimun­
kás mellől a női kézierő majdnem teljesen eltűnt. 
Uit nincs kisegítő, vagy tartalék női munkás­
csapat ; e fogyatkozás 1851-től 1901-ig 96 l°/o ra 
becsülteteít (143.475-ről 12,002-re), 
lA, 1891-től 1901-ig a géperő alkalmazása 
40°o-kal növekedett.

A mezőgazdasági kultúra sülyedését meg­
ítélhetjük a következő statisztikai adatokból: 
1000 hektár területen 1851-ben 171, 1861-ben 
JE; Í871-J>tin 127‘ 1981-ben 107, 1891-ben 98, 
1901-ben 88 munkás foglalatoskodott. A fentiek­
ből kiviláglik, hogy Anglia mezőgazdasági kul­
túrája visszafejlődik. Evről-évre jobban rászorul 
a külföldi mezőgazdasági államok terményeire s 
ezek behozatalára.

Svájca. Vágómar habéhoz atal Kanadából. 
Kanacia még mindig foglalkozik Svájcz felé a 
vágómarha kivitelével. “Augusztus hónapban 
Havre kiaötőn át 250 drb érkezett Svájczba; 
egy másik küldemény most van útban.

Az első kísérleti küldemény nehéz hízott 
zsíros jószágból állott; az ujabbi: fiatalabb, 
aranyabb egyedeket tartalmazott; az utóbbiak 
jobb _áron könnyebben értékesithetők. Az élő­
súly o80—620 kg. között ingadozott.

A kanadai marhabőr vékony és sérült s így az 
alig értékesíthető. Kanadában az élőmarha kg.-ja 

frank; az importőrök találtak már 
, 80 frankos forrást is : ezen alapárhoz jön a hajó- 
es vasúti ut, vámkezelés stb. költsége. A jelen- 
legi magas húsáraknál az eddigi kísérlet elég 
jo üzletnek bizonyult. Az oczeáni ut ma már 
nem oly veszélyes, mint ezelőtt volt.

. . Ausztria. .4 világburgonyatermése. Nagy- 
Bntannia három országában az idén jó bur­
gonyatermésre van kilátás. Az időjárás nagyban 
kedvezett e növénynek : az idén kevesebb eső 
es sok ellető napfény jutott ki. A korai fajták 
sokkal hamarabb megértek; a mennyiség jó 
közepes a minőség elsőrendű. A késői termésre 
az idő el eg kedvező; az árak csökkentek, ma 
sokkal olcsóbb az áru, mint tavaly.

Norvégiában igen jó burgonyatermés lesz, 
az^ arak leszabnak, nagyobb megrendelés történt 
Németországból, holott eddig innen történt a 
bevitel, jó magas árakon. Hollandiában a ter­
mes igen szűk, az áru silány minőségű. Német­
országban a langyos esőzések folytán a bur­
gonya^ sok zöldet hajt, különben szépen érik, A 
koranero finomabb fajokra az eső már ártal­
mas. itt ott betegség kezd jelentkezni, a gumó 
rothad, a zöldrészek fekeiednek.
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Lapunk legközelebbi száma a közbejövő
jelenik meg!*" 6 ^ 5°"én’ V8gyis vasáriiaP

1 Komlótermesztőink figyelmébe. Saazi 
komlóbizományosunk az utóbbi időben gyakran 
panaszkodik, hogy termelőink sokszor annyira 
nyirkos állapotban küldik komlójukat Saazba 
hogy e miatt kénytelen ő azt újból szárogatni és 
zsákolni, pedig ez rendes körülmények között 
is ártalmára van úgy a komlónak, mint a ter­
melő jóhirének. A folyó évben azonban még 
sokkalta nagyobb kárt okoz az ily gondatlan 
kezelés, mert a végtelenül alacsony árak mel­
lett midőn oly óriási nagy, kiváló minőségű 
készletek vannak, a hibásan beérkező külde­
mények nevetségesen potom áron, vagy sehogy 
sem adhatók el. A korai komló idénye is már 
végét járja s az ily postaküldemények eladása 
már nehezen történik, felkérjük tehát termesztőm- 
két ez utón is, hogy komlójukat a leggondo­
sabb válogatás és szárítás után már csak vasúti 
zsákokba csomagolják, mert áz így könnyebben 
adható el.

Személyi hirek. Lapunk felelős szerkesz- 
tője, ^Szilajsy Zolsáa és Rubinek Gyula egye 
suíetünk ügyvezető-titkárja, országgyűlési kép­
viselők, hazaérkeztek szabadságutazásukról és 
e hó elején ismét átvették ügykörük vezetését 

vj gazdasági tudósítók. A földmívelés- 
ugyi m. km miniszter újabban Elek Adolfot 
(Bokszeg), Rosenberger Mátyást (Gyalu). Oren- 
csák Jánost (Rabé), TJjváry Imrét (Kaposvár), 
KoczJca Miklóst (Thuzsér) és Gál Imrét (Szent­
király) a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg 

Halálozások. Pá'er Béláné szül. zythavaí 
Bobestq Emmy f. hó 2-án hajnali 4 órakor, 
élete 34-ik, boldog házasságának 9-ik évében 
rövid szenvedés után Lőcsén elhunyt. A meg­
boldogult urinő Páter Bélának, a kolozsvári 
gazd. tanintézet tanárának és lapunk munka- 
társának neje volt. Halálát bánatos férjén kívül 
d kiskorú gyermeke és nagyszámú rokonság 
gyászolják. Az elhunyt temetése folyó hó 4-én 
tolyt le Lőcsén általános részvét mellett.

Csikós Tóth Isván földbirtokos, megyebi­
zottsági tag aug. hó 31-én, életének 75-ik évé-
?!°/"rkLev.én elhuDyt- A megboldogultat szepf. 
hó - án helyezték örök nyugalomra.

Berendi Béla ra. kir. erdőmester f évi 
augusztus hó 31-én, 46 éves korában, rövid 
szenvedés után Budapesten elhunyt. A meg­
boldogult földi maradványai f. évi szeptember 
no 2-án a németvölgyi sirkertben örök nyuga­
tomra helyeztettek. A gyászesetről a főldmive- 
lésugyi minisztérium tisztikara adott ki jelentést 
Nyugodjanak békével!

4!?a*®f®szséSfiSfivilágkongresszus.Közel 
<00 külföldi delegátus jelenlétében vasárnap 
nyitotta meg József föherczeg a .Magyar 
Tudományos Akadémia* dísztermében az állat­
orvosok világkongresszusát.

királyi herczeg, mint a kongresszus 
védője tartalmas beszédben üdvözölte a meg­
jelent delegátusokat és felhívta figyelmüket a 
magyar állategészségügy jelentős intézményeire 
Utána György Endre földmivelésügvi miniszter 
négy nyelven üdvözölte a kongresszus tag­
jait. Márkus főpolgármester beszéde után 
Kaute titkos kormánytanácsos, Németország 
föidmivelésügyi kormányának kiküldöttje dicsért 
mindent, amit Budapesten látott. Megdicsérte 
az állatorvosi főiskolát, elismeréssel nyilat­
kozott Hutyra Ferencz dr. működéséről, de 
ő is jónak látta teljesen mellőzni Magvar- 
ország állategészségügyi intézményeinek mél­
tatását. Hogy ezt tette, természetes, mert 
Németország kiküldöttjének semmiképen sem

áll érdekében a magyarországi állategészség­
ügyi állapotokat feldicsérni.

A tőherczeg megnyitó-beszéde, György 
Endre és Márkus József üdvözlése u’án meg­
alakultak a szakosztályok, amelyek névsorát a 
napilapok kimerítően közlik.

A Viliik nemzetközi állatorvosi kon­
gresszus érdemleges tanácskozásainak soro­
zatát hétfőn kezdette meg a Sándor-utczai régi 
országház nagy üléstermében. Az ülések sorát 
az állategészségügyi I. szakosztály nyitotta meg 
Lestydnszky Sándor miniszteri tanácsos elnök­
lete alatt. A napirend tárgya az állatbiztosítás 
volt. amelynek szervezéséről Lydtin dr. báden- 
fcádeni titkos főkormánytanácsos nyújtott be 
nagy elismeréssel fogadott előadói javaslatot. 
Utána Rudowsky József brünni cs. kir. tarto­
mányi állategészségügyi referens tartott elő­
adást. Mind a két előadó az állami állatbizto­
sítás keresztülvitelét sürgette. Arup F. a dán 
kormány állategészségügyi előadója a Dániában 
elterjedt községi állatbiztositó-társulatok műkö­
dését ismertette, hangsúlyozva, hogy csak az 
magánszervezetek fejlesztésével juthatunk el 
állami, avagy szövetkezeti kölcsönös állatbiztosí­
táshoz. Majd Száhío'Menyhért min. osztálytaná­
csos tartott értekezést, amelyben szintén az 
állami állatbiztosítás jelentőségére utalt és arra, 
hogy e biztositásek mint hajthatók végre, fcá 
a kártalanítás czéljára az állam országos ala­
pot létesít. Ezután érdekes vita indult meg, 
amelyben résztvettek Piroeehi tanár (Milánóból)’ 
Furtuna állatorvosi főfelügyelő Bukarestből, 
Littlewood angol, Vcnnedholm svéd és Vámos Jenő 
magyar delegátusok. Este György Endre föld- 
mivelésügyi miniszter fogadta a kongresszus 
tagjait a városligeti mezőgazdasági múzeum­
ban. A kongresszus további lefolyásáról, nem­
különben a gazdaközönséget közelebbről ér­
deklő tárgyalásokról annak idején külön közle­
ményekben fogunk megemlékezni.

Tojáskiritelünk. Baromfitenyésztésünk év- 
rői-évre örvendetes arányokban emelkedik, ami 
egyaránt a hazai tenyésztés és kereskedelem 
érdeme. Ez eredmény csak úgy volt elérhető 
hogy a tojáskereikedők közvetlenül a külföldre’ 
szállították a baromfitermékeket és a tojást, 
ahol azt jól megfizették. Bécs városa most 
panaszkodik, hogy drága a tojás, mert Bécs 
megkerülésével a vámkülföldre szállítjuk fölös­
legünket. A bécsi .Landwirtschaftsgeseilschaft* 
ötödik szakosztálya ugyanis az alábbi föl­
hívással fordult az alsóausztriaí gazdákhoz: 
Amint a nécsi tojástőzsde jelentéseiből kitűnik, 
a magyarországi tojásbehozatal állandóan 
csökken, úgy, hogy ha e téren egyhamar vál­
tozás nem következnék be, a bécsi pia ez belát­
ható időn belül kizárólag a csekélyebb értékű 
orosz tojás fogyasztására lesz utalva. Magyar- 
ország mindinkább függetleníti magát a bécsi 
piacztól s bécsi tojásnagykereskedök is hir 
szerint kőzvetetlenül Magyarországon kötik üzle­
teiket, a baromfiakat és a tojásküldeményeket 
közvetlenül onnan küldik a külföldre, vagyis 
ez annyit jelent, hogy a bécsi piaczot mind­
inkább meg akarják kerülni. A tojásban való 
hiány az elmúlt télen máris nagy drágaságot 
okozott a bécsi piaczon, ugv, hogy a tojás ára 
darabonkint 18 fillérig emelkedett. Ezért föl- 
hivja az egyesület az alsó ausztriai gazdákat, 
hogy a baromfitenyésztést és a tojástermelést 
karolják föl minél nagyobb arányokban és igye­
kezzenek a kínálkozó piaezi konkjukturákat 
maguk javára kihasználni.

Hogy a bécsiek panaszkodnak, az ránk 
nézve jó jel Ann -.k a jele, hogy bár lassankint 
és apránkint, de valamelyest mégis csak függet­
lenítjük magunkat a mezőgazdasági termények 
értékesítésében is Ausztriától. Baromfi- "és 
tojáskivitelünk évi összege maholnap eléri a 
száz milliót, ha ugyan fölül nem múlja s ennek 
a nagyarányú kivitelnek nagyobbik fele Ausz­
trián kívüli piaczokra, Németországba, Angliába, 
Svájczba és Belgiumba jut. Ennek a kiviteli 
kereskedelemnek a lebonyolítását is az osztrák 
kereskedők akarták magukhoz ragadni. Segit-

a magym 
évi jelem 
Iparkarm 
baromfiul 
Bécs felé 
mi szüks 
amikor : 
látni ? A 
tétlen ki 
törője a 
Szövet ke: 
czlkkeket

Teli
hó 28-án 
követkéz!

drb < 
20,400 ki 
átlagáron. 
György.. 
Janissary 
báró 6001 
ménje (a 
Halász G;

28 dr 
drb kelt i 

köre
Kon

egyesület« 
dőleg mir 
vásár kei 
egyúttal a 

be 
I

nag
bői létesii

Az I 
ügy. A b 
folyamatb 
sertésekül 
gváfcan. 1 
már hón 
osztrák n: 
tiltakoztál 

bécsi v. 
sertés. Is

töq 
Aus 

Iveztelve, 
olasz állal 
hurezoítat 
birodalmi' 
nézőponto 
Németorsr 
sanuk. A 
hivatalos í 
Oíaszorszi 
rosszabb 
adatokat á 
Ülaszorszá 
mértékben 
nagyban i 
állományi 
hajlandó ( 
szarvasra? 
szüntetni.

Blsörend
általános
2378

I siefo



hy-wtkms&Á
üüä

|||||g|
y»$BWt$ ÜEKiül

'iSÄ- '*
*ÜíBímííii illl!l88 IM»

ZAM 1 ó-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1905. SZEPTEMBER HŐ 6

sezükre volt neenk — am; szinte hihetetlen — 
a magyar állmnvasul, amelyrőt legutóbb kiadott 
évi jelentésében u Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara is kons'atálje, hogy tarifáival a 
baromfiakban és tojásban való forgalomnak 
Bécs felé terelését föltűnően favorizálja. Pedig 
mi szükségünk van nekünk osztrák közvetítésre, 
amikor a munkánk hasznát magunk akarjuk 
látni.'' A baron fiekbín és tojásben való közve­
tetten kiviteli üzletn- k < gyík n-tgyérdemű út­
törője a , Magyar Gizdák Vásárcsarnok El átó 
Szövetkezete**, amelyszolid ügyvitelével err agyar 
czikkeket a külföldön nagyon megkedveltette. 
E muika eredménye tehát mir jelentkezik, 
már Bécsnen is észrevették, sőt már irigyked­
nek is érte.

Telivér lóárverés. A Tattersallban aug. 
hó 28-án tartották meg a telivér lóárverést a 
következő eredménynyel. A vásárra küldetett 
12 drb egy éves telivér ló; eladatott 11 drb 
20,400 koronáért tehát darabockint 1854 K. 
átlagáron. A legmagasabb áron keltek el: Borbély 
György „János vitéz“ nevű sö.ét pejménje (ap;a 
Janissary, anyja Fee), megvette Herzog Mór 
báró 6000 koronáért és a kengyeli ménes sárira 
ménje (apja Piety, anya Eratói megvette Fay- 
Ilaiász Gida 4000 koronáért Felhoztak azonkí­
vül 28 drb idősebb teli vér lovat, amelyekből 27 
drb kelt el 28.530 koronáért, tehát darabonként 
1050 korona átlagáron.

Komlóvásár. A bácskai ko nlótermeszíők 
egyesülete f. évi szeptember hó 8-átől kezdő 
dőleg minden héten pénteken a petrőczi heti­
vásár keretében komió vásárt rendez. Tudatja 
egyúttal az egyesület, hogy tagjainak komlóter- 
mését beraktározásra és eladásra díjtalanul 
átveszi. Kéri egyúttal az egyesület, hogy mi­
után nagyobb mintagyüjteményt kíván komló­
ból létesíteni, a termesztők ebben támogassák.

Az olasz sertések és az állategészség­
ügy. A budapofti hfntesipartestület kezdésére 
folyamatba tétettek a tárgyalások ez olasz 
sertéseknek Budapestre való beho?atala tár­
gyában. A bécsi piaezon az olasz sertések 
már hónapokkal ezelőtt megjelentek s az 
osztrák mezőgazdasági körök a le-erősebben

halas r. t. városból megtiltotta. Viszont a sertés­
vész betegség fennállása mia t a sertéseknek 
Ausztriába való behozatalára nézve: a horvát- 
szlavonországi Modrus-Fiume vármegyének Ausz­
triává! határos deimezei járása ellen eddig ér­
vényben volt behozatali tilalom hatályon hívül 
helyeztetett. Ezen tilalom hatályon kívül helye­
zése a sertésvészszel fertőzve volt Bród-Mora- 
vieze községre és az ezzel határos községekre

zással Németország húsellátása lényegesen meg 
van nehezítve. Az osztrák mezőgazdasági 
Cenír.-.Ptehe a viszonyok ilyen állása következ­
tében a legerősebb harezot veszi fel az osztrák 
sertésbehozatal eilen, annyival inkább, mert ez 
osztrák kormány minden lehető kedvezményről 
gondost.odik az olasz behozatal megkönnyítését 
illetőleg.

A magunk részéről teljes mértékben támo­
gatnunk keli az osztrák Centralstelle mozgal­
mat. Tennünk keli pedig ezt annyival is inkább, 
mert a bécsi példán indulva már Budapesten 
is erősen követelik az o=asz sertésbehozatal 
engedélyezését, illetőleg megkönnyítésé1. Tehát 
abban ami rossz, ami elvetendő, ami összes 
sertésállományunkat veszélyezteti, abban követ­
jük Bleset de mellőzzük azt ami jó, ami radi­
kális ellenszere a mesterséges husdrágitásnak, 
t. i. a hatósági vá/ö székek berendezését. Persze 
mert ez erélyes intézkedés valamelyes kava­
rodást idézhetne elő a befolyásos fővárosi 
k ikkek körében. Az olasz sertésbehozatal al gha 
fogja csökkenteni a fővárosi sertéshúsára­
kat, de alaposan veszélyezteti állategészség­
ügyi állapotainkat, holott nekünk erre még 
nagyobb súlyt kel! fektetnünk, mint Német­
országban, mert hiszen mi sertéskivi teli állam 
vagyunk. Az olasz sertés behozatal tehat csak 
arra szolgáltatna alkalmat, hogy a mi serté­
seinket Németországból teljesen kitiltsák. Igaz, 
hogy ma rendkívül drága a sertéshús Buda­
pesten, de a belföldi tenyésztés csakhamar 
födözni fogja a szükségletet és akkor ismét 
helyreáll a normális áralakulás. Semmi szük­
ség sínes tehat arra, hogy egyes üzleti körök 
érdekéből magunkra zúdítsuk az olasz sertés- 
invázió veszedelmét és a magyar gazdaközön­
ség jói felfogott érdekében elvárjuk, hogy a 
földmi ve lésügyi miniszter a rendelkezésére álló 
összes es’.közökké* akadályozza meg e szeren­
csétlen terv kivitelé?.

Terményszállitások a hadsereg részére. 
A cs. és kír. közö.. hadsereg részére az 1905/6. 
évre szükségelt és ajánlati utón fedezetet nyerő 
gazdasági termékek beszerzé-éről szóló hirdet­
ményből az alábbi kivonatot közöljük:

Katonai átvevő állomások

Mezőgazdasági termény-, gazdasági gép- 
ésálIatkiállitásHevesen A „Hevesmegyei Gazda­
sági Egyesület*' a m. kír. föld mi velős ügyi miniszter 
támogatásával Hevesen 1905. évi szeptember hó 
17. és 18. napjain rendezi mezőgazdasági kiállí­
tásit, valamint díjazással kapcsolatos álíatkíáilí- 
tását. Bővebb felvilágosítást nyújt a ..Hevesmegyei 
Gazdasági Egyesület“ titkári hivatala Gyön­
gyösön.

Komlóhlrek. A komlótermesztési szakludó- 
sitó jelentése szerint augusztus közepe óla kevés 
eső volt és e szárazság a komlótobozok kény 
szerérését idézte elő. E< okozta, hogy a komló- 
aratás is idő előtt történt. A Dunántúl már 
régebben leszedték, az Alföldön javában folyik 
a munka és már Erdélyben is megkezdték a 
komlőszüreteiest. A kényszeréredés 2Ó—30"/o-kal 
csökkentette a várható terméseredményeket. A 
remélhető termés Magyarországon 3300—3500 
mm. A minőség igen jó, mivel a visszamaradt 
fejlődés következtében túlságosan tömött tobo­
zokban a lupulin bőségesen fejlődött.

A küíföldönnagyrőszbenmeg vannak elégedve 
a remélhető terméssel. A szedés már Csehország s 
Bijorország főbb helyein megindult. A legjob­
ban áll a cseh Auschau környéke, Saaz vidékén 
több községben a jégvihar tett jelentékeny kárt. 
Ausztria egyéb helyein sem panaszkodnak s a 
tavalyihoz képest 20—25°/o-kal nagyobb termést 
remélnek. Cseh tudósítások szerint a bajor kom- 
lósvidékeken sokhelyütt egyenetlen a termés, 
igen sok toboz ki sem fejlett s a szedés már 
javában foly. Franeziaországbán, Belgiumban a 
tavalyi termés ismétlődik, Oroszországban a hő­
ség folytán kevesebb lesz a termés, Angliában 
jó volt a kiviriíás, de ott a kései fajták toboz- 
formálása későbbre esvén, ködös nyárutói idők­
ben rendszerint fellép a penész s levéltetű. Jelek 
már vannak. Európában tehát normális lesz a 
termés, Amerikából érkező fairek vegyesek.

Az értékesítésnél fenti terméskilátások alap­
ján ma az a főmozzanat, hogy a tavalyi mara­
dék terméstől most már mindenáron szabadulnak, 
így Nürnbergben is 50 kilónként 35—50 márká­
val. Idei termés Is nagyobb tételekben került 
már a piaczra — sok tökéletlenül száradva, — 
65, 74, 85 márkával fizették; spalti elővételek 
140—150 márka; Saazban 120—130-140—150 
koronán keltek el kisebb idei tételek. Korai ter­
mésünk egy része 5 kg. csomagokban kerül kül­
földre, ezekért Julius végén kilónként 360 fillért 
fizettek, de minél több jelent meg a piaezon, 
illetve ahogy javultak a terméskilátások, gyor­
san esett az ár 240 koronáig. Sajnos, az átlag 
csak 240—260 korona közt kereshető, ha a kései 
termés is legalább igy értékesülne, megnyugtató 
lenne. .Az öt kg.-ros postai komiócsomagok kül­
désének most, már nincs értelme, mert a piaezon 
a nagy zsákok is megjelentek s ajánlatos, hogy 
kész termésünknek harmadát vagy felét jelenlegi ára­
kon most helyezzük el, már csak azért is, mert a 
cseh tömeg-komló — ott esős idő lévén most — 
csak szeptember első felében lehet kész. A komlóár 
az angol és amerikai termés megismerése után, 
de rendszerint november elejéreszokottkialakuhii.

T e r ni é k e K B n S n A5-1 m < «2 K
Búza q................. i 550 970 — 360 900
Rozs o, 4800 1590 —- 1310 3000
Zab q. . . ............ 7140 — 4003 — 7000

A termelők ajánlatai legkésőbb folyó évi 
szeptember hó 15 ig fogadtatnak el, s azok 
közvetlen a temesvári cs. és kir. 7. hadtest 
hadbiztosságánál nyújtandók be.

AUatforgalmi korlátozások. A cs. kir. 
osztrák belügyminiszter a sertésvétz betegség­
nek Ausztriába történt bchurczolása miatt a 
sertéseknek Ausztriába való behozatalát: Arid 
vármegye nagyhalmágyi járásából, Pest-Piiis-Soit- 
K'skun vármegye kiskőrösi járásából és Kískun-

i) Az aradi katonai élelmezési raktár számára, 
z) Az aradi katonai élelmezési raktár számára. 

Aradon szállítandó be.

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközük
g$x er-szágszeHe ©Is® helyen elismer1* kitSwé sszei-Seezai« és legeiesóbh

— „Bredeti Kalmár-rosták“ és terménytisztitó gépek, .'zizzzztz
anyagból gyártunk ezidőszertai ts-tete nagyságban különböző szerkezetben a gazda minién *«vetetméayelaefc. legjobban megfeleld 
ivtiszti tás óhoz berendezett különleges gépeket, szelei« és megválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmasra. — E* évi ajdonságsímltrél 

SKlYesüeéléli iotyen árjegjnéfcet kérni — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS, és TÁRSA különleges terménytisztito gépgyára Hódmező-Vásárhelyen
láCá-kÜFüt 61, Sflrgönyezim: Kaimár-rastagyírGyári raktár: Budapest, ?!Tsiefsn 83. szám
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Egyesület tagjai a térdíjak felét fizetik. Tér- 
dijak a bejelentéssel egyidejűleg, legkésőbb 
szeptember hó 15-éig befizetendők. Élő állatok 
eladása után az eladási összegek 10°/o-a a 
kiállítás czéljaira befizetendő. Vasúti szállítás, 
valamint a kiáliitás területéről leendő elszállí­
tás a tulajdonosok terhe. Az állategészsőíügyi 
szabályzat szigorú betartása kötelező. Bejelen­
tések, dijak, valamint mindenféle közlendők a 
Szatmármegyei Gazdisági Egyesület titkári hiva­
tala czimére (Szatmir, Verbőczi-utcza 5. sz.) 
intézendök.

Az orsz. statisztikai hivatal könyvtára. 
A m. kír, központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára a közönség használatára szeptember 
hó elsejétől kezdve, a vasárnapok és ünnep­
napok kivételével d. e. 10—1 óráig naponta 
nyitva ált.

Tnkördarahok mint madárriasztók. Egy 
német kertész írja, hogy a gyümölcspusztitő 
madarak távoltartására igen jó sikerrel hasz­
nált kisebb tüsördarabkákat, melyeket pálczi- 
kákra erősítve a gyümölcsfák koronáiban he­
lyezett el. A szél által meglengetett tükördarab- 
kák erősebb fényt vetnek a madarakra, melyek 
ettől megriadva elrepülnek. A magyar gyümölcs­
termesztők is kísérletet tehetnének ezzel az 
egyszerű eszközzel.

Lóversenyek Szatmáron. A Szatmárvár- 
megyei Lőversenyegviet által f, évi szeptember 
hő 24-én rendezendő lóversenyekre a nevezési 
határnap szeptember hó 14. A mezei gazdák 
versenyét és a tiszti versenyt kivéve a többi 
kiirt versenyekben csakis a Szatmárvármegyei 
Lóversenyegylet tagjainak lovai indulhatnak. Az 
összes versenyekben a Magyar Lovaregvlet 
szabályai mérvadók.

A budapesti gyapjuár ve rések ezidei máso­
dik sorozata f. évi október hő 4-én veszi kez­
detét, melyre az árveréseket rendező vállalat 
Heller M. s Társa czég, szeptember hó 16-ig 
fogad el bejelentéseket. Az őszi aukcziókon 
leendő értékesítés kilátásaira vonatkozólag a 
legjobb véleménynyel lehetünk az árak kedvező 
alakulása tekintetében, miután a külföldi ele­
nyészőig csekély készletek mennyiségüknél 
fogva nem bírhatnak nyomasztó hatással az 
áralakulásra. A távoli keleten immár létrejött 
béke bizonyára a mindennemű középfajta 
gyapjú előnyös értékesítését fogja elősegíteni.

Lótenyésztési jutalomdijazás. A sopron- 
megyei lótenyésztési bizottság a földmivelésügvi 
kormány támogatásával szeptember hó 18-án 
délelőtt Csornán a marhavásártéren melegvérű 
lovak részére lótenyésztési jutalomdijazást rendez

végett. A rendezőség kérésére a Magfar Gazda- 
szövetség Meskó Pál titkárt küldte ki, aki az 
értekezleten a gazdatársadalmi szervezkedés 
jelentőségéről, a gazdakörök és szövetkezetek 
a’akitásáról fog előadást tartani.

Ménvásárlások. Kecskeméten, Simontor- 
nyán, Nyíregyházán szeptember 19-én, Nagy­
ki kindán. Kaposváron. Miskolczon 21-én, Temes­
váron, Zalaegerszegen, Hevesen 23-án, Aradon, 
Csornán, Mezőtúron 25-én. Makón, Dsbreczen- 
ben 17-én, Déván 28-án, Hídmező vásárhelyen, 
Szatmárnémetiben 29-én, Budapesten október 
13-án a Tattersallban állami ménvásárlások 
lesznek. Az eladó gazdák csak a budapesti 
vásárra vonatkozólag tartoznak előzetes érte­
sítést küldeni a Tattersall igazgatóságának, mig 
a többi vásárok helyét a városok hatósága a 
helyszínén mondja meg a tudakozóknak. A 
vételárat az adóhivatalok 1906. évi január 1-én 
fizetik ki.

Szarvasmarhadijazás Miaván. A Nyitra- 
vármegyei Gazdasági Egyesület 1905. évi szep­
tember hó 12-én kedden d. e. 8 órakor Miaván 
vásárral kapcsolatosan szarvasmarhadijazást 
rendez, melyen a berni-szimmentháii jellegű tehe­
nek és üszők fognak dijaztatni. Tehenekre 7. 
díjban 200 kor., üszőkre (1—3 éves) szintén 7. 
díjban 200 kor. kerül szétosztásra. E dijakra 
pályázhatnak a miavai járásban lakó kisienyész- 
tők (lelkészek, jegyzők, tanítók, föidmivesek stb.) 
olyan berni szimmentháli szarvasmarhákkal, 
melyek legalább egy év óta a tulajdonukat 
képezik, mely körülmény az illetékes községi 
elöljáróság által igazolandó. Csakis azon álla­
tok fognak figyelembe vétetni, melyek Miava 
község elöljárósága által kijelölt helyen d. e. 8 
órakor elővezettetnek. Nagyobb tenyésztők által 
kiállított állatok díszoklevéllel jutalmaztatnak.

Baromfikiállitás Szatmáron. A S satmár- 
megyei Gazdasági Egyesület f. évi szeptember 
hó 24—27-én Szatmáron. hazánk északkeleti 
vármegyéinek központjában, tenyészdyazással 
és tenyészbaromfivásárral összekötött baromfi- 
kiálliíást rendez. Részt vehetnek a kiállításon 
hazai tenyésztők vagy termelők: I. Gazdasági 
baromfiakkal (magyar és idegen faj és keresz­
tezett tyúkok, gyöngyíyukok, pulykák, hidak, 
kacsák, hizlalt baromfi), 11, galambok, Ili. bázi- 
nyulak. IV. éneklő madarak és egyéb szár­
nyasok egyes élő példányaival, vagy egész 
tenyészeteivel. V. a baromfitenyésztés körébe 
vágó mindennemű gépek, eszközök, anyagok, 
czibkek és baromfitermékekkel, végre VI. a 
baromfitenyésztésre vonatkozó irodalmi és mű­
vészeti tárgyakkal. A Szatmármegyei Gazdasági

A délvidéki kisgazdák gyűlése. A pan- 
csovai kiállítás ken tében most tartotta tzo- 
kásos évi vándorgyűlését a Délvidéki Földműve­
lők Gazdasági Egyesülete. Az egyesületi tagok 
közül mintegy 1200 an vettek azon részt. A 
gyűlés a kiálitás területén folvt le: Witimann 
János elnöki megnyitója után S-enek György dr. 
min. fogalmazó a községek szocziáüs helyzeté­
ről tartó t nagy tetszéssel fogadott előadást. 
Záróbeszédé u‘án a liállítást tekintették meg 
a kisgazdák, akik délután külön hajóval Bei- 
grádba ránduitak ki, ahol a szerb fötdmivelők 
egyesülete fogadta s ka'auzoUa őket a város 
nevezetességeinek megtekintésében. Az ü és le- 
folyá-áról a Gazdatársadalmi Mozgalmak ezimü 
mellékletünkben (megjelenik szép-. 15 én) fogunk 
részletes jelentést közreadni.

Szőlészeti és borászati értekezlet Mátra- 
füreden. A Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete a Hevesvármegyei Gazdasági Egye­
sülettel karöltve f. hó 8-an (pénteken) tartja 
meg szőlészeti értekezletét Mátrafüreden. Prog­
ramm szerint az értekezlet tagjai pénteken reg­
gel indulnak s a budapesti gyorsvonat meg­
érkezése után kocsin mennek Matrafüredre, ahol 
11 órakor ie*z az értekezlet a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Elnöki megnyitó, tartja Bernáth 
Béla orsz. képv, a M. Sz. 0. E. aieloöke. 2. 
Szőlőgazdaságunk napi kérdései, előadja Drucker 
Jenő dr. a M. Sz. 0. E.-nek igazgatója. 3. 
Okszerű szüretelés és mustkezelés, előadja 
Ballay Jenő, a M. Sz. 0, E, titkára. 4. Előadás 
a szőlőmivelés köréből, tartja Kiss Ernő egri 
vínczeilér skolai igazgató. 5. Györgyös és vidé­
kének szőészete, ismerteti Kovács Ferencz gazda­
sági szaktanító. Értekezlet után bankett lesz, 
azután pedig kocsikon kirárdulás a visontai 
sző őtelep r.-t. 350 holdas szőlő telepére és több 
szomszédos szőlő- és pinczegazdaság megtekin­
tésére. Az értekezleten részt venni kívánók 
jelentkezzenek mielőbb a Hevesvármegyei Gazda­
sági Egyesületnél, mely kocsikr 1 és elszálláso­
lásról kellő módon gondoskodni fog.

Kendergyár az Ecsedi-lápon. Az Ecsedi- 
lápon az idén 500 holdon termeltek kendert, még 
pedig kiváló eredménynyel. A kender tér mesztésre 
bevált lecsapolt földön jövőre 3000 holdon fog­
ják a lápi vidék kenderét termelni. A kender 
feldolgozására Borvelyben gyár épül, melynek 
felépítését a napokban kezdik meg.

fíazdaéríekezlet Pécsen. A B a ran ya­
rn egyei Gazdasági Egyesület szeptember hó 
30 án Pécsett gazdaértekezletet tart a hitel, 
értékesítés és fogyasztás, ugysziníe a gazdatár­
sad-: Imi szervezkedés kérdéseinek megvitatása
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KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde,
(Outtmann és Wahl budapesti termény- 

bizományi czég jelentése.)
Budapest, 1905. szeptember 2.

Az időjárás e héten teljesen változott jellegű volt. 
Gyakrabban az egész országra kiterjedő csapadék állott 
be és a hőmérséklet tetemesen csökkent. A* bekövetke­
zett csapadék ugyan hamarabb lett volna kívánatos s a 
tengeri és a kapásnő vények hozama általában mír 
gyengébb lesz, de azért még mindenesetre a gumós­
növények és takarmányczikkek javulását konstatálhatjuk.
A mezőgazdasági munkálatok a csapadék következtében 
inkább eszközölhetők. A vízállás valamivel javult.

A külföldi piaczokról nagyobbára gyenge forgalmat 
és csendes irányzatot jelentenék. Az Egyesült-Államok­
ban az árak tartósan csökkenők voltak. Ä hozatalok 
bővebbek és minthogy a terméshozam a várakozásnak 
teljesen megfelel, az irányzat lanyha maradt. Csak a 
hét végével jelentenek némi javulást. Argentinjában is 
kedvező a mezőgazdasági helyzet. Angliában nehézkesen 
fejlődött az üzlet, alig tartott árakon, a határidőjegyzések 
inkább csökkenők lettek. A franczia piaczok kedvezőt­
lenebb terméshirekre kezdetben szilárdak voltak, az 
árak utóbb azonban nem voltak tarthatók s a múlt 
héthez viszonyítva alig változtak. Németalföld és Bel­
giumban a forgalom nehézkes volt, a nélkül azonban, 
hogy ez az árakat befo.yásolta volna. A német piaczokon 
is csekély volt az üzlet: a kínálat mérsékelt ugyan, 
de hiányzik a véteikedv is. A hét végével lokális viszo­
nyokra a hangulat szilárdabb. A többi kontinentális 
piaczokon a forgalom normális keretben maradt, alig 
tartott árak mellett.

Nálunk az üzlet inkább szilárd. Kenyérmagvak, 
különösen azonban búza, jó kereslettel találkoztak és 
jegyzésük drágult is, mig takarmányczikkek változat­
lanok.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Búza még csendes irányzatban indult. A kínálat 
kezdetben sürgős volt és jóllehet a malmok elég jó 
vételkedvet tanúsítottak, az eladási hajlam túlnyomó 
volt és az árak csökkentek. Utóbb azonban az irány­
zatban teljes fordulat állott be. A malmok, melyek a 
jövő héttől kezdődőieg teljes üzemmel dolgoznak, a hét 
közepén még mérsékelt, később azonban tetemes 
beszerzéseket eszközöltek: a napi forgalom rég nem 
látott terjedelmet öltött és tulajdonosok aránylag csak 
mérsékelten felemelt követeléseiket készségesen adták 
meg. Tekintve a malmok nagy átvételi kötelezettségei­
ket, szállítási áru előnyben, is részesült Egyenlegkép 
az árak 30 fillérrel drágultak. Jó érdeklődéssel találkozott 
szerb búza, mely bőven kínáltaiéit és elég könnyen volt 
elhelyezhető. Az összforgalom körülbelül 4vO,COO mm., 
közötte £0,* 00 mm. szerb.

Rozs aránylag csak mérsékelten van kínálva, de 
a vételkedv sem"volt élénk. A fogyasztás, éppúgy mint 
az export csak gyenge beszerzéseket eszközt) t, mi mel­
lett az árak csak a hét vége felé javulhattak 10 fillér­
rel. Minőség szerint budapesti paritásra 12*65—12‘S0 
kor.-ig fizettek. Nyíri származékok itt alig vannak for­
galomban és körülbelül 10—15 fillérrel jegyeznek a 
budapesti paritásos viszonylaton felül.

Árpa (takarmány- és bán tolás! ezéiokra) ár tar tó 
maradt, a kínálat elég jó. A gyárosok tartózkodók és 
nem fizettek Ír35 K.' felül budapesti paritásra, mig 
hizlalóknál ab Kőbánya 12*S0—12*90 K.-ig volt elérhető. 
A vidéki kereslet e héten némileg gyengült, de meg­
felelő reláezick 40—50 fillérrel a budapesti fuvar viszony­
laton felül értek el. Maláta és sörárpák állomásokon 
átvéve e héten élénken voltak forgalomban. Néhány 
jelenlevő külföldi vevő nagyobb beszerzéseket eszközölt, 
melyekhez helybeli exportőrjeink jelentékenyebb vásár­
lásai is csatlakoztak. A forgalom így nagyobb terjedel­
met öltött és egyes árpaminőségek valamivel maga­
sabb árakat is érhettek el. Felvidéki m rkaaiilárpákéri 
12-fiO—13*—, jobb minőségekért 13-50 és finom áruért 
14 50 kor.-ig fizettek állomásokon átvéve.

Zab vasúti áruban jobban volt kínálva, de fi com 
tu íj kevés kerül a piaezra. A vételkedv normális keret­
ben maradt és az árak a múlt héthez viszonyítva vál­
tozatlanok. Minőség szerint 12*40 — 13*10 koronát fizet­
nek helyben.

Tenyeri., (magyar) gyengén van forgalomban es 
kisebb mennyiségekben a vidékre való elszállítás czélja- 
ból 17-10-—17 20 kor. köttetett. Bolgár tengeri a ki nem 
elégítő minőségek miatt csökkent és 16:50—16*70 kor. 
jegyez. Ab vasút Fiume egészséges La-Pláta tengeri 
14*80 kor. készpénzért kapható.

Napi jelentés a gahonaözletről.
1005. szept. 5.

A mai készáru-üzlet sürgős kínálat és jó vétel- 
kedvnél lanyha irányzatú voll. A malmok, le&mD e nag; 
átvételi kötelezettségüket, a később szállítandó tetetek 
iránt jobban érdeklődnek. Összesen körülbelül 8, °0Q 
métermázsa készbuza kelt el tiz fillérrel olcsóbb árakná..

Rozs lanyha, helybeli egyc-nértékre 12 60—70 r..
érhető el. . , . ,

Takarmányárpa változatlan, heiyi egyenértékű 
12-40—60 K.-ás ’áron helyezhető el.

Tengeri lanyha, helyben kocsira rakva 17 K. -ás 
árt jegyez.

Zab jobb kínálatra csendesebb, helyben 12*40—£0 
koronát fizettek.

Mai eladások:
jBúza. Tisza vidéki: 100 mm. 80 k. 16 K. 80 fi, 

100 mm. 81 k. 16 K. 80 fi, 200 mm. 80'5 k. 16 K. 80 
f., 100 mm. 80-5 k. 16 K. 70 !’.. 100 mm. 80 k. 16 K.
70 f., 3€0 mm. 80 k. 16 K. 70 í, 400 mm. £0 k. 16 K.
75 f„ 250 mm. 80 k. 16 K. 75 f„ 100 mm. 80 k. 16 K.
75 f, 300 mm. 80 k. 10 K. 70 f., 100 mm. 80 k. IS K.
70 f.. 300 mm. 80 k. 16 K. 30 fi, 300 mm, 70*5 k. 16 
K. 65 f., 100 mm. 80 k. 16 K. 45 f„ 100 mm. 79*5 k. 
16 K. 75 f., 300 mm. 70*5 k. 16 K. 70 fi, 5C0 mm. 79*5 
k. 36 K. 65 f,, 1500 mm. 79*5 k. 16 K. 70 fi, 2200 mm.
78*7 k. 16 K. 70 L 650 mm. 79 k. 16 K. 75 500
mm. 79 k. 16 K. 65 fi, 400 mm. 79 k. 16 K, 65 f., 100
mm. 79 k. 16 K. 69 f., 300 mm. 79 k. 16 K. 30 f., 100

Az árak 10/00 literfokonként bordó nélkül bér­
mentve. budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

mm. 79 k. 16 
300 mm. 79 k,
100 mm. 79 k. 
fi, ICO mm. 77 
25 f., 100 mm.
K. 15 f.

Fejérmegyei: 2650 mm. 75*6 k. 15 K. 60 f. 
Pestmegvevidéki: 100 mm. 79 k. 16 K. 50 f.. 100 

mm. 79 k. 16 K. 50 f., 500 mm. 79 k. 16 K. 80 f.. 300 
mm. 78-5 k. 18 K. 40 fi, 100 mm. 78*7 k. 16 K. 25 fi, 
100 mm. 78*5 k. 16 K. 25 fi, 100 mm. 77 k. 16 K. 25 fi, 
100 mm. 78-5 k. 16 K. 25 f., 5:0 mm. 78 k. 16 K.. 
150 mm. 77*5 k. 16 K. 10 fi, 100 mm. 76 k. 15 K. 80 í., 
ICO mm. 78 k. 15 K. 70 fi, 3800mm. 76 k. 15 K. 80 fi, 
2650 mm. 75*6 k. 15 K. 60 fi, 100 mm. 74*7 k. 15 K. 60 f.. 
100 mm. 77 k. 16 K. 25 f.

Bánsági: 3000 mm. 79 k. 18 K. 55 fi, 1000 mm. 
78-5 k. 16 K. 55 fi, 2000 mm. 77"5 k. 15 K. 90 fi, 
1003 mm. 76 k. 15 K. 25 fi, 4003 mm. 75*5 k. 15 K. 65 f.

Bácskai: 2550 mm. 77*5 k. 16 K. 35 fi, 1000 mm. 
77*5 k. 16 K. 22*5 í„ 100 mm. 76 k. IG K.

Szt.-Tamási; 3300 mm. 77*8 k. 18 K. 45 fi 
1'.-Kanizsai: 4000 mm. 73 k, 16 K. 40 f. 
T.-Szt.-Míklósi: 2000 mm. 79 k. 18 K 40 í. 
Verbászí; 4000 mm. 77*5 k. 18 K. 45 f.
Ó-Becsei: 25C0 mm. 77 k. 16 K. 30 fi 
Hecskereki: 4000 mm. 76 5 k. 16 K. ,0 f, 
Pancsovai: 3000 mm. 76 k. 15 K. 65 f. 
B.-Földvári: 1800 mm. 75'2 k. 15 K. 85 f. 
Bégamenti: 2500 mm. 78*5 k. 16 K. 40 f.
Rozs : K0 mm. 12 K. 70 fi, 5C0 mm. 12 K. 65 fi, 

500 mm. 12 K. 65 fi. 300 mm. 12 K, 85 f, ICO mm. 
12 K. 65*5 f., 400 mm. 12 K. 57 fi, SCO mm. 12 K. 55 f,, 
400 mm. 1*2 K. 65 f. kpf.

Zab : 100 mm. 12 K. 70 fi, 100 mra. 12 K. 90 fi, 
100 mm, 12 K. 50 fi kpf.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza, 1905. szeptember hó 5-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére. 1

Felhozatott a szokott községekből 109 szekér réti 
széna, 11 szekér muhar, 34 szekér zsupszalma, 4 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, — szekér 
tengeriszár, C szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerna, 
zabosbükköny, köles stb.), 200 zsák szecska.

Á forgalom élénk.
Arak fillérekben q-fcént a következők: réti széna 

4S0—640, muhar 6 0—080, zsupszaima 300—360, alom-
szalma 310—240, takarmányszalma----------- , 100 téve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány----------- , (uj)
zabosbílkköny 600 660, lóhere-------------- , luezerna
600—600, köles--------, sarju ----------- , szalmassecska
480—480. Összes kocsiszám 166, Összes súly 196,800 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzietben e hét elején jobb véteikedv 

uralkodott és finomilott, valamint kontingens nyersszesz 
nagyobb tételekben kelt el változatlan áron azonnali 
és későbbi szállításra.

Jegyeztetik helybeli és vidéki egyesült szeszfino- 
mitóktóivfinomított szesz adózva 143 50 —144 K.. adó­
zatlanul 43*00—44 K. nagyban és 1..1*50 K. drágábban
kicsinyben, mig ellenben kartellen kívüli finomítók 
—•50— 1 K. olcsóbban jegyeznek.

Galicziábö'. adózott finomított szesz 12850 if. 
ajánlanak. . ■

Élesztőszesz adózva 143*50— 1 «4 K., t.dozatlanu, 
44*50 K. kelt

Denaturált szesz hordóval együtt 38*50—39 K. 
zárul és nagyban kötésre ez árakon el is kelt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e hétnek elején 36—37 k, volt ab termelő 
állomás ajánlva és néhány tétel ez árakon el is kelt.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 38 5C— 
39*00 K.

Bét«. Kontingens nyersszesz 38 62—39;— K.
Prága. 128*75—-*— K. adózott trippló szeszért, 

—adózatlan szeszért.
Trieszt. —*— K. adózóit finomított szeszért.

Budapesti heti jegyzés:
nagyban kicsinyben

koronákban
Finomított szesz — 143*60—144*— 145"—.-146*—
Élesztőszesz ---------  143*50 — 144— 145"------ 146 —
Nyersszesz adózva — 141*----- 141*60 142*----- 142*50
Denaturált szesz ... 38*50— 39 — 39*50- 49*~

Bécsi szarvasmarhavásár.
1905. szeptember hó 4

Felhajtás összege * 
drb

Hízott és íegeiőmarhá-
ban felhajtás___  3456

Csontozni való raarhá- 
bau fölhajtás. _ .... 13S0

Összeses ... 4836 
Kiadatlan maradt_____

Származást hely szériát *.
Magyarországi____  3897
Gälte, s bukovinai... 60
Osztrák tartomá­

nyokból -- ------  879
összeses.™ 4836 

Árak : (100

Minőség szerint:
drb

Hízott marha_... 2783
LegeSőmarha (Weidev.) 673 
Csontozni való... 1363 

Összesen... 4836

Nem szerint:
Ökör.... 

Bika 

Tehén 

Bivaly

3193

730

618

595

ónként élősúlyban koronaértékbes 
ogyasztásl adó nélkül.)

Magyar hízott Skór.
Gaiicziai hízott őkör.

I. II. ill.
rendű rendű rendű

84—92—93----- 72-82
S2-88
82—80

62—70

92 93—97—98 72—80
Bíkák_______ _____  54—74—-76—78
Hízott tehén „......... 62 -70 -——
Legelőmarha... ... .... 54—72----- ---- -
Csontozni való marha 54—64----------
Bivaly________ . 42 - 58 -

Irányzat; szilárd, jó minőségű ára a múltbeli; 
bikákban az üzlet sz atén szilárd, áruk 1 — 2 koronával 
emelkedett; bivalyok ára szinten emelkedett.

Vásáron kívül közvetetiecüi a vágóhídra érkezeti 
a lefolyt héten 956. s- múlt vesztet vá-.árra való fölhaj' n 
55 darab.

Nyílt! ér.*)

Pályázat tejszállitásra.
Á Magvar Köztisztviselők Fogyasztási 

Szövetkezete (Budapest, V,, Bálhory-u, 10.)
int

litasara
pályázatot hirdet, Ajánlatok f, évi szeptember 
hó 8-ig benyújtandók.

*) Az t rovat alatt közlőitekért nem vállal feleli 
séget a szerkesztőség.
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70. S;

Gs. és kit*. 12. számú szekerész-osztály.

Bánáti wetsbiszaHirdetmény.
Folyó évi október hó 10-én reggeli 7 órától a vonat­

csapatnak körülbelül 145 kiíicstáfi, nagyobb­
részt menetelésre használt kimustrált lova fog 
Nagyszebenben, a Herman-téren (a nagy 
gyalogsági-kaszárnya előtt) árverés uíján kiselejleztetoi.

A lovak a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz­
fizetés és a megfelelő fokozat szerinti bélyegilleték 
letéteményezése ellenében átadatnak.

NAGYSZEBEN, 1905, szeptember 3.

A ős, és kir, 12, számú szekerész-osztály 
2573 eladási bizottsága,

Az őszi vetésre ajánljuk korán érő 81—82 kgr. 
súlyú bánáti vetőbúzánkat 11 koronáért, per 50 kg., 
loco Billed.

■Ízen búzát nagy sikértartalma és aczélossága 
miatt Magyarország gőzmalmai kiválóan kedvelik.

Az 1 ü. évi párisi világkiállításon ezen búza 
az ezüstéremmel lett kitüntetve. Kívánatra mintát 
küldünk

Á zágrábi érsekség billédi uradalma 
tiszttartósága, Biilétí, Torontálmegye.

mely gi 
igen sol 
minősé«

Magyar kin 
19876/í905-

-V• *.3r »jS? A inad 
téré ezennel] 

A bér 
tói számított 

A béri 
órák alatt 
natra postán] 
ismerik és ej 

Az ! 
$9876/1905 sd 
latok a vonj 
1905.

HIRDETMÉNY
Eladó birtokok, g
Irat! m. 6000 m. bold zazdasásr és érd fi * nsnnnn F,-t

4 makói püspöki uradalom giulya-állományából

f 30 darab számfeletti tehén és 
I 27 darab 3 éves üsző
ly
^ eladó. Megtekinthető Leién, vasúti állomás Makó.
Í TISZTTARTÓSÁG.

Irat! hí. 6000 m. bold gazdaság és érd6 ........
llaranya m. 5t0 m hold gazdaság és szőlő .
Bihar m. 950 in. hold gazdaság .............
Storsod hí. 800 m. hold gazdaság íundussal — 
Esztergom m 600 m. hold ga daság fundussal 
fiíiaSr sn. 950 m. hold gazdaság és erdő... 
Fejér m. i2CO ni. hoki gazdaság fundussal ...
Cíyőr hí. 550 m. hold mmtagazdaság ........  ...
Heves in. 2000 m. ho d gazdaság és erdő.........
Ilont m. 350 m. hold gazdaság...... .. ... .........
II«loyal* ni. 830 m. hold gazdaság és erdő 
Uoiozs m. 1000 m. hold gazdaság és erdő ... 
Sigrid m. 4500 m. hold gazdaság szeszgyárral. 
Fest m. 1280 m. hold gazdaság ... ...
Pozsegra ni. l '
Sáros m. 2 
Somosfym. 470 
Stalmár m 
Szolnok-IáoboKa m 
Temes m
Torontáli». 1200 m 
Trencsén m 2000 m. hold 
Vas m. 1000 m. hold __
Veszprém m. 900 m. hold gazdaság 
Zala in. $250 m. hold gazdaság

350,000 frt

esi szí 
osztálya fönd 

Bánata 
letétekre alka 
óráig a magd 

Takaréj 
papírok a búj 
árfolyam szer 

A kési 
A bár? 

ietétjegy az aj 
tízen fi 

a távirati utq

160,000

400,000

120,000
85,000

650,000
Magyar királyi államvasutak. 
21687-1. szám.200 m. hold gazdaság, erdő..._... ...

2000 m. hold gazdaság és erdő_..
“D m. hold gazdaság ... ....___
200 ni. hold gazdaság........  ....... _

2000 m. hóid gazdaság, erdő, s
1700 ra. hold gazdaság ... ... ...............

kőid gazdaság ... ....................
gazdaság, erdő, szeszgyár, 

gazdaság ... ... ............_ ... 1.

180,000

történik.45,000 A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége a vonalai szükségletének 
iedezésere i906. és esetleg a következő 1907. és 1908. években évenként szükséges 
ív 'dd’5' fa86in szállításának biztosítására ezennel nyilvános pályázatot

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás 
a PA=Yar kjrflyi államvasutak aradi ü-letvezet őségénél megszerezhető. Az ajánlatok 
a külön e czcira szerkesztett ajánlati mintán teendők.
. .. A_szállításra vonatkozó általános és különleges feltételek a pályázati határ­
időig alulírott üzletvezetőség anyag és leltár beszerzési osztályánál a magyar 
Királyi államvasutak igazgatóságánál minden üzletvezetőségnél, az ajánlati felhívás 
pedig ezeken kívül va amennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál az országos 
iparegyesíiietnél és a kere-kedelmi museum igazgatóságánál naponként a hivatalos 
orak alatt megtekinthetők.

Az ivenként egy koronás magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlatok ezen 
aíábni küiczimme! „Ajánlat faggyú szállítása iránt 21687/1905. számhoz“ 1905. évi 
Oktober M 10-ikének déli 12 örájá g a magyar királyi államvasutak aradi üzietveze- 
toségenek általános osztálya főnőkéhez benyújtandók, vagy posta utján beküldendők, 
bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5°/o készpénzben, 
vagy á hatni leletetekre ah aim as értékpapírokban 1905. évi október hó 9-iki drii 12 
?rf^f az 6I"ädi üzletvezetőség gyfljtőpénztáránát leteendő esetleg poéta utján oda

Aradoi

300,000
260,000

180,000

BEVER KAROLY, BUDAPEST, V, Báthory-utcza 5
Telefon 1Ä-85. 354i

■eissfii
ment]
kulimVetőbúza eladás

Óról Sat. ehen^ä Bertalan segesdi ura* « 
tilalmában több éven át a legnagyobb gonddal 
történt mivelés, a leglelkiismeretesebb'válogatás által J 
sikerült az úgynevezett *£]

„somogyi tarbuzái“ |
snegnemesitem és a f. évben már olyan arány- 
ban termeszteni, hogy úgy ezen buzafajbóí, valamint J.|
eredeti fraeiezla búza után termelt és ||
gazdasági viszonyainknak minden tekintetben meg- H 
felelő, főleg azonban bő termésével a többi hazai búza- 
fajok felett álló frsmezia buzábói is wetési ||| 
czélokra egy nagyobb quantum áll rendelkezésre.

A tarbnza ára kettő, ellenben a franczia búzáé »?* 
egy koronával lesz magasabb, mint a budapesti gabona- £.% 
tőzsdén jegyzett legmagasabb napiár. mbs 4%

Mintával bárkinek szívesen szolgál az uradalom. •?*

Gróf Széchenyi Bertalan uradalma ff
posta Fslső-Segesd (Somogy-tnJ, sargüny és vasütálioisás Segési, *2»
^8lSi2«2sei2$s2oX<48i8siii$2s*Si82$iis#@Ss®í:"S

tások, 
keznek 
az élői.

továb:
tenvé.i

r4. Íj A Im ÍJ S O
a legjobb minőségben, úgyszintén 
mindenféle tetőcserepet ~m 
jutányos árért bármely állomásra 
szállít: r~---- —------ -----

föitélej 
miveid 
birtoK1Uradalmi gőztéglagyár

-=... . Sárvár. =====

m Ä

; .A

sas imim

SBPJ ifo-yfr «Q>

mm -ssbss

sms

mm
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<>^%i votosro ajánljuk
=-—_——■ amíg a készlet tart =^========

ílz általánosán elterjedt

Diószeghi óriási búzánkat
iáéi ¥ gazdaságainkon ez évben — midőn a buzavelésnek a rozsda 
igen sok vidéken sokszoros kárt okozott — hektoliterenként 82—83 kg. 
minőségű smyt és katasztralis holdanként 15—16 métermázsát

eredményezett.

m i ?■ ■

mm

ÍMbai

mmwm

I Diószeghi czukorgyár Diószeg (Pozsonyinegye).
Üzletvezetőség Arauon,Magyar királyi államvasutak.

19876/1905—1. szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak Petrozsény állomásán tevő Dályavendéglő bérle* 
' tere ezennel zart ajániatu pályázat hirdettetik.

A bérlet a jelenlegi vendéglőstől azonnal átvehető és tart az átvétel időpontiá- 
íol számított ot éven át.
... 4 bérleti feltételek az alulírott üzletvezetőség I. osztályában a rendes hivatalos
orak alatt hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 órájáig megtekinthetők, vagv kívá­
natra postán megküldetnek, miért is az ajánlatié vökről fel tételezi étik, hogy azokat 
ismerik és egosz teijedtimökben kőtelezőknek el ogadják.

Az__ 1 koronás bélyege és „Ajánlat a petrozsény! pályavendéglő bérletére a 
19878/1905 számhoz" felirattal borítékba zárt lepecsételt s két tanú előtt aláirt aján­
latok a vonatkozó okmányokkal (erkölcsi bizonyitvánv, iparengedély stb.) együtt 
1.905. évi szeptember hó 5-én déli 12 órájáig az alulirt' üzletvezetőség általános fi) 
osztálya főnökénél nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 290 korona azaz keítőszáz korona készpénzben vagy állami 
leietekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 1905. évi szeptember hó 4-én déli 12 
orá:g a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtőpénztáránál leteendő.

Takarékpénztári ietétkönyvek bánatpénz képen nein fogadtatnak el. Érték­
papírok a budapesti, illetőleg a" becsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb 
árfolyam szerint jegyzett értékben de soh sem névértéken felül fognak számíttatni.

A készpénzbe.-, lelet: összeg után utánkamat nem fizettetik.
A bánatpénz letétele az ajánlatban megemlítendő, de a letétről nyert pénztári 

iolétjegv az ajánlathoz nem csatolandó.
Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a kitűzött határidőre beérkezett, válamint 

a távirati utón tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Az ajánlatok közt a felajánlott bóröszetrre való tekintet nélkül, szabadon 

történik.
áradon 1905. évi augusztus hó 16-án.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

72456: íV. 1905. szám.

Hirdetmény.
A bábolnai m. kir. ménesbirtok tisztavérü sim- 

menthali szarvasmarha tenyésztéséből származó tuber - 
kuiinra nem reasfált

továbbá a kisbéri ménesbirtok bonyhádi-símmenthali 
tenyészetéből ugyanezen alkalommal

20 darab tenyésziiszö
f. é. október hó 10-én délután íj2 órakor
Bábolnán nyilvános árverésen el fog adatni.

Az eladásra kerülő állatok leírása az árverési 
föltételekkel együtt a gazdasági főigazgatónál (föld- 
mi veiésügví minisztérium III. em. 121.) és a ménes- 
birtoK igazgatóságánál megszerezhetők.

Budapesten, 1905. augusztus 27-én.

E kir. föltimivelesiigyi miniszter.

MEZOGAZDASAGI LEXIKON
első kötete, mmm

A mii szerkesztése, közben kitűnt, hogy az előfizetési 
felhívásban kitüntetett 50 ivén a nagy anyag nem fér el 
s igy a teljes

Mezőgazdasági Lexikán
körülbelül 65 Ívre, mintegy IOOO lapra fog terjedni.

Egy ilyen vaskos könyvet azonban nem lehetvén egy 
kötetbe kötni, a

Mezőgazdasági Lexikont 
is két tartós diszkötósben &
boesájtjuk közre.

A bővebb tartalom, de még inkább a két bekötés 
megdrágítja a mü előállítását s igy kénytelenek vagyunk 
annak

bolti árát 30 koronára felemelni.
Az 0. M. Gr, E. tagjai és a yKöztelek* előfizetői azon­

ban f. é. szeptember hő végéig

3§t 27 korona kedvezményes áron #
rendelhetik meg.

Kérjük, hogy becses megrendelését az alanti ezédulán 
mielőbb beküldeni szíveskedjék.

Hazafias tisztelettel

A "Pátria" r.-t, gazdasági szakkönyv­
kereskedése, Budapest, IX. (Köztelek),

Szíveskedjen kivágni és levelezőlapra ragasztva beküldeni.

A “Pátria-9 r.-t. gazdasági szakkönyvkereskedésétöl
Budapest IX.. Üllöi-ut 25.

megrendelek és kérem megjelenéskor utánvéttel megküldeni — 
árát e sorokkal egyidejűleg postautalványnyal küldöm : *

1 példány „Mezőgazdasági Lexikon“ Szerkesztik 
Szilassy és Bezerédj. Kedvezményes ára két diszkötósben 27 kor.

Pontos czim :....................

* A nőm. kivínt. törlendő.



70. SZÄ]
70. SZÁM 15-IK ÉVFOLYAM,KÖZTELEK; 1905 SZEPTEMBER HÖ 6

Hirdetési ár, 
minden szó j 

den szó
A legkisa

A magyar
i gazdatisztek és epdStisz- j lelt országos egyesület.i ajánlja a földbirtokra .»s bérlő 
I araknak állásközvetítő osztá­

lyánál bejelentett tagjait el­
helyezése. Az ez ügyben való 
minden feivllág(.«itáe és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Mezőgazdaság
*# er«Msaettel fo^X^iko- 
*dU »yn^jínMaele. Esz­
közöl biztositáaofcat: nyugdíj ra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglaikczáen 
öí-vének számára & legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye- 
réskedé^r* alakult vállalat, 
Rix-ánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás- 
sál szolgál az igazgatóság : 
Budapesten, Köztelek, űllöi-ut 

25. aiám,

NÄGEL ADOLFROTHÄUSER MÓR ÉS FIA
VESZ,
KÖLCSÖNÖZ,

ELAD
a legjobb és legolcsóbb 
egyszer használt és yj

SLOLAJGYARA, VESZPRÉM Betölteni
^ >-> ALAPiTTATÖTT 1833 IK ÉVBEN. «
Jw, KitSntetve: MHIeniaml kfáilitás 1886. — W, 
w — Veszprém 5304. — Aranyérem. — W
’7S7j*ní Savmer,ti-s repczegépoiajat. istállók vilá- 
i~\ gitására: repczeégőoisjat. Mezőgazdasági gének, 

* *■ loeemobílok. szeszgyárak és malmoknak ásvány- 
kvcó- 6s gópoLjokat, henger és dynamóoíajat, ipar-
rasuts nak lovri olajat. Orosz és amerikai motor­
olajok, Tavote keness. Kitrmó retereneziák.

Betőltend

zsákokat, Nőtlen v„‘!í q
kertoinnkás ez év] 
I-ére állási kspbJ 
Dr. Tőth Imre, S 
intézendők, bizon] 
latok vissza nemkölcsónponyvákat

feazaltaKaráara,
Gazdasági £2azonnali bel^péyrtj 
kovits Arthur, De]

Őszi vetésre ajánlok
Eredeti importált

szőlökötözólonalal,Eladás
csomagolóvásznat,

kézi kéve- 
kötózizsieget &£„,
köteleket.

Gazdasági2 0fipn méíemaázsa Ie£- OUUU jobb minőségű. 
fc#xén& préselve jutányos árban 
t i adó. Feidmaun B. Jakabnál 
Sí&moeujvárt. 1393

tét végzett és tq 
korlattal bir, f. éa 
15-iki belépésre 
Havi Üzetí-p 40 koj 
ellátás (rohamod 
Ajánlatok bizonyt 
tokkalSliirtlHl-iii I flrtínhh P&dló*viasz, vaseUn, LögjUliU 1 Tör. védve.) minden­

féle minőségben kapható után­
véttel is Mohn ár Lajosnál, Buda­
pest, IX., Köztelek-utcza 8. az*

felszereN 
vissza nőm küldeti
dók Ottnübergej 
hoz, Serke-pni
Xemes-Vid, Sód

ÄkßCTthflfyi ******* 5>nöőítileljl Különös tekin­
tettel hazai tehenészeteinek 
takarmányozására, a kevésbbé 
elterjedi takarmány és gumós- 
növények termesztési feltételei­
nek legrövidebb ismertetésével, 
irta: Berger károly Lajos m. 
kir. gazdasági tanintézeti intéző. 
00 fillér előlegea beküldés elle­
nében bérmentve megküldi a 
“Pátria” r.-L gazdasági szak- 
kőnyvkertskedése, Budapest, 
IX., Köztelek.

repozehordásra.

Repczeponyvák
k. 7.50 és 9.50 árban.

BUDAPEST, V„
ARANY JÁNOS-UTCZA10,

Nanunhh mennyiségű széna. 
IKHjJÜUB bükköny, y&rju, < 
búza- éa árp&szalma, valamint 
egy kitűnő karban la?ő 8-as 
Sehuttteworth-féie cséplőgarní- 
tura, szekerek, vetőgépeb, ros­
ták és egyéb gazdasági fel- 
ezerelésok eladók a nagyfügedi 
gazdaságban. Ovim Nagy fügéd. 
v- I.odxti. HKV«nmHffV&. !4ffi

s§? eladás ImOki &Teretcvfi 

ban, azonnali bd 
vántatik felsőbb 1 
végzése éa gjakon 
óváriak előnyben 
Magyaron kívül 
lehetőleg a hord 
vántatifc, fizetés ü 
teljes ellá-ás mc 
Folyamodást k ad 
«zÁmtirtói hivat u 
dók.

Ix*&rc*ou, (Badapesii-—Lajos- 
mlzsei vonal) Budapesttől az 
aj motoros közlekedéssel egy 
órányira, közvetlen vasútállo­
mással. 35QQ hold arasági bir­
tok, részben. I.-rendü szántó 
és rét, részben Nzőlőtdepi- 
tésre kiváldaa alkalmas 
homokíaiajjal, nagyobb és 
ki-.ebb részletekben parcel­
lázva, igen előnyös fizetési fel­
tételek mellett eladó és előze­
tes értesítés után bármikor 
megtekinthető, A szőlő telepí­
tésre alkalmas homoktalaj ára 
magyar boídankint 175 tfrt. 
Bővebb felvilágosítást nyejt a 

P&rézeUáiási Íro<la, 
Inárcs-Kaknrs.

Olcsón eladó
Sarabán hajtőkocsi nyersen, 
kovács- és bognármunka vagy 
kívánatra fényező és satiler 
muakáva’ együtt, úgyszintén 
egy elegáns magas kétkerekű 
Gigg. Ági Lajos czégnél, Bu­
dapest, IX., Üilői-níSl. 1439

Gazdasági felszerelés Eladó birtok, Ma,
or^iágaton egy órányira, or­
szágot mentén épüleiekkei, fel­
szerelés nélkül, szeptemberben 
átvehető, eladó. Ára 450,000 
korona, mlbSi 50 ezer szerző­
déskötéskor, 50 ezer egy év 
alatt (átírás olőtt) Sietendő, 
250 ezer olcsó törlesztés»» 
kölcsön, 10S ezer pedig 10 év 
alatt tetazéaz szerinti részle­
tekben 5"/a kamattal törleszt- 
het5. Czim a kiadóhivatalban.

 1453

Ara 1000 kgr -kent 480 korona.

Szakszerű gazdaságban legfontosabb a 
vetőmag. Hiába minden művelés és 
trágyázás, ha nem használjuk a leg­
nemesebb fajvetőmagot. Gyakor­
latilag és szaktudósok által be van iga­
zolva, hogy a Squarehead-buzának az 
eddig termelt fajok felett kővetkező 

előnyei vannak:

Minden talajban megterem. 
Ä legjobban telel.
Feltétlen biztonságot nyújt 

a vetés megdülése ellen. 
Ä hazai búzáknál korábban 

érik.
A termés hozama átlagosan 

16 mmázsa katasztrális
holdankint.

eladása. Bírtok bérbeadása 
folytán eladó : 1 nyolczló vrejíi 
cséplőgép, 2 vetőgép, 2 marok- 
rakő aratógép, 2 bze.'eíő rosta, 
2 szóró-rosta, 2 kakoricza- 
morzsoló, iriőr, daráló, M igán 
szekér, kettőe és hárma* ekék, 
boronák, sima- és fogas-henge­
rek st-b., továbbá 12 igásló, 
17 csikó (egytől negyedfél 
óve?!g), juhok és vészen át­
ment sertések. Megtekinthetők 
Buday Zsigmond tiszttarfcóná', 

Szatmár-Gseke községben 
(Szatmármegye). Vasúti állo­
más : Peoyige vagy Bereg­
szász. 1455

Nőtlen a^crmJ
belépésre 3t<> kord 
el álás mellett kérd 
latok Kösépadaos 
szentgyörgy >M< 
zerdők.gzakácskinyvekM
lenán n6s* 8Z0rdlupdflt ly es, kin
gyakorlata v&c, Ú 
fcorrép&termfelée é 
október, esetleg j# 
kerestetik. FizetéJ 
egy magyar hold i 
□ keni föld baszni 
két liter tej és 2 
szabad tüzeléssel 
bizony i tvAnv másol 
Jyek vissza nem 
bada-t-icskdi urad« 
azámtartóság&hoz 
dendők. J

Hegyest József: A
legújabb háti czukxá- 
szftt kézi könyve. Kötve 3,— K, 

ElőéSMefc (Asiettek).
Kötve ____ _______ _ 3.— >

Ändern konyha, 
Gormand szakács­
könyv, irta Kováceica 
Mátyás; ára diszkőtéa-
boo _— —_____ __  6.— >

Mugler Géza : Buda- 
peed szakácskönyv' é« 
házi ezukriazai- Szá­
mos képpel kötve 6____ >

Kézi néni : Szegedi 
szakácskönyv. Ezernél 
több ételkészítési uta- 
eitáss&l. Kötve „ 4.— »

St. Hllalre Joxéía:
Képes pesti szakács­
könyv. Saját sokszori 
kísérletek után érthe­
tően és pontosan leírva.
Kötve ... _________ 4.— *

Özvegy SzüesAniai- 
nti Etagos«! Kiára :
Éredet magyar alföldi
szakácskönyv_... __  3.20 *

Zemplényi Szabd 
Antonia: Képes bu- 
d&peeti szKkácsfcön^.
A mag^'ar gazdaasz- 
t-zony házi kincstára 
czimü függelékkel.
Kötve ;______  ... 4.— >

Zilaky Ágnes: valódi 
magy ar sz akáesköny v.
A befőttekről szóló 
részszel niegbővítve.
Kötve ____ 3.60 »

Szilassy Jnlinka: Ház­
tartás könyve. Külön­
féle Jobbnál-jobb étkek
reczcptjei ___... 4.— >

Fenti összeg és 11 fillér portó 
beküldése esetén bérmeaWe 
küldi bármelyiket Pátria r.-t. 
könyvkiadóhivatala, Badape et, 

IX., Üil5i-at 25.

Egy kitünően 4oX6 6S
manyu, 8 ióerejü cséplögaraí- 
tura e egyéb gazdasági szerek 
eladók, bérletteli leihagyás 

folytán. Megtekinthetők 
Mary&ry Andcrná! Gönyüo, 
Györmegyében, vasút Szeat- 
J.ános. 1489

PrlaasziriztengarlinosiÉit,
foszforsavas takarmány- 
osooímész 40—420/», külön­
féle olajpogácsa, jutányosánEladó birtok, Ä

Dombóvártól 2 órányira 490 m, 
hold szántó és 34 m. hold rét, 
egészen sik fekete és barna 
könnyű természetű agyagfóld 
épületekkel, fölszerelés nélkül 
szeptemberben átvehető, eladó. 
325,000 korona. Könnyű fize­
tési feltételek. Ctim a kiadó­
hivatalban. 1454

NEUBAUER ADOLF
gyári meghatalmazottnál

== 6YŐR. =

Manhlivü A topon ári gazda- mdyuuta« Ságban 80-SI kg 
aulyu igen szép <1 tószegi msg- 
buza eladó. Kívánatra mintát 
küld Bathő József ispán, To- 
ponár, Bomcgymegye. 1484 Gyakorlott,«:^]

lijt azonnali belépd 
ber-október hónapd 
havonta 100 koronj 
ágyneműn kívül ti 
Eddigi működési \
lyamodványok >LsJ 
gazdasághoz«, n. d 
«vas átáll omáe Doti 
intézendők. Szemé 
kozás kivánatoe.«ydrayllkus sajtók

masas nyomfts és nasy nmnkafeépessés szímára, 
tiyümtiles-ZBztók, ezSlő-malmok, lx>s><Ss<i gépek. 
Teljesen fölszerelt szüratelö-kószülékek állan- 
ildan és kocsira szerelve. ké-sajtoUSlt, bogytó- 
őrlök. Asscald készülékek ^fttmölcs és főzelék 
szamára, g-yümölcs-liámozd és vdg;d.gépek. Szaba- 
«ialmazott Önműködő, hordozható és sz&Uitbatd 
„SYPHOMA“-permetezők, szőlők, gyümölcs, fék, 
komid és szegecs permetezésére. Szélű-ekék 
gyártatnak és szállíttatnak jdtdllds mellett 
kttlönn-gességként legújabb szerkesztés szerint

ée ozerb nyelvet 
Csakis intelligens ' 
tülök, linek légke 
gyakorlata van éa 
téa éi enkict 72G 1 
felelő deputatamés 
Lakás, egy nagy ez 
kamra és pincze. C 
pályázhatnak. Sail 
kérvények csakis 
szerb nyelven <m«
keli Írni) dr Jo 
Roma, Szlavónia 
Fénykép kívánat: 
lehetőleg f. évi okiMATFARTH PH, ÉS TARSAMEZEY ZSIGMOND Részletes Árjegyzékek 

ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszont- 
Arusitdk kerestetnek.

gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőz'bámorai által 9875

A veszprémi USB
sedett egy eliöcőí
lyázatot hirdet, Pi

BECS, II I., Taborsgasse 71Budapest, Váczi-ut 74
KitBntetva SSO arany, erős# éremmel afb,

Monuáfolra keresek 2—S drb 
mCgiCiöHO taxiit, — melyek 
nyal és róka vadáazására aikal- 
maeak. Czim a kiadóhivatai- 
ban. 1501

vuasíiissHonaiszB 
18 timtias.VASARC5ARN0K■■lej® szerek éf»

ífk* 681-
küziik az zieirt 

*/« B6ÜBtt. Fslvííi- 
fe»Sfi«t ál eseaea- 
gsiiai Btasifásl ¥ 
Ingyse syujt tagok 
*s sere tagokBsy,

gertékesltéefe el- 
C, fsgsd: Hesne- 

■üket, fiiatSIt 
bast, vadakat, «ár­
nyasokat — éli és 
leült állapotba«, V 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zildségféléket, 
lyümSlooit sül. W

ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE Uradalmi tejel
szerződésre, esetleg már októ­
ber l-tői keresek megvételre.
Kant maun Kálmán, Bu- 
dspest^ Vili., lóísef-kör-
ut 70. I486hatúsAsi közvetítő Stádel-Torkos

(öldBérő-taliga
kaphatóBtádtó gép-gyárbent, Győrött,

Batest stíteffltin» KSspoon vásteaniatábE
SGRtiöNYCZIM: AURORA—BUDAPEST.

Monuótolro fcereaüak egy « mCyitiluilö kevéssé használt 
tengeri morzeolót, gőz- vagy 
jártfányhajtásr*. Gzim Ktifüer 

ur&dalum inté/.őtége Pádé. 
Toroutálmegye. 148

Ä29i3B&i; keszpész- 
^ stszíesoSás, 1 ti^k sikeres be1 

végiegegittetik az

P*SSÄSiSii*

Ä1.

mm
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Betöltendő állás
ilíftlmi VR|?5' oaaládnélkSli # 
flUtiuli nőa kertész, esetleg 
kerten uQká9 ez éri szeptember 
I-ére Állást kaphat. Ajánlatok 
Dr. Tóth Imre, Selmeczbánya 
infcőzendők, bizony! tv ánymáe o- 
latok vissza nem küldetnek.

______ _ 1376

Bazdasagi^moktr <
azonnali bei spée-re keres: Löf- 
kovits Arthur, Dőbreezen. 1450

Gazdasági
tot végzen és több évi gj-a- 
korlattal bir, f. é. szeptember 
15-iki belépésre kerestetik. 
Havi lizeitis 40 korona és teljés 
ellátás frohamosáaon kivüi). 
Ajánlatok bizoDyitványixiáeola- 
tokkal felszerel-, e (melyek 
vissza nem küldetnek) intézen- 
dők GÖastberger Soma úr­
hoz, Merise-piaszta, u. p. 
Xemes-Yid, Somogyin. 1451

áíiáö betöltendő a «■ 
UilUfVl Terezováozi uradalom- 
ban, azonnali belépésre. Kí­
vántatik felsőbb tanintézet el­
végzőbe és gyakorlat, magyer- 
6váriak előnyben részesülnek. 
Magyaron kívül & német és 
lehetőleg a horvát nyelv kí­
vántatik. fizetés 6C0 korona és 
teljes ellátás mosáson kívül. 
Folyamodások sz uradalmi 
számtartői hivat »iba külden­
dők. Í449

fiatal embar nagyobb 
gyakor.’attal azonnali 

Belépésre SCO korona fizetés < s 
el átás mellett kerestetik. Aján­
latok Középadacs. ti. p. Tatár- 
szentgyörgy »M« jegyre inté­
zendő fe. 1473

Nőtlen

jnnAfi nős, szorgalmas és éré- 
idpölfi |yes, kinek több évi 
gyakorlata van, ki jártas ezu- 
korrépacemitlés és hizlalásban 
október, esetleg január «lsejéré 
kerestetik. Fizetés 1400 korona, 
egy magyar hold tengeri és 2C0 
Q kerti föld használata, naponta 
két liter tej és 2 szobás 1 irkáé 
»zabad tüzeléssel. Pályázatok 
'Dúonyitváoymásolatokkal, me­
lyek vissza nem küldetnek, a 
Lada-bicskei uradalmi gazdaság 
seámtartóságához Bicske kül­
dendők. 1471

Gyakorlott, ÄÄ
tik. azonnali belépésre szeptem­
ber-október hónapokra. Fizetése 
havonta 100 korona, mosás és 
ágyneműn kivüi teljes ellátás. 
Eddigi működést feltüntető fo­
lyamodványok »Lajosfeftzüi Bér- 
gazdaeághozc, q. p. Kálmán es a 
ivasütálicmáő Dobza} Somogy 
intézendők. Személyes bemutat­
kozás kívánatos. 1472

lenón kerestetik egy 600hold 
lu|juf! szántóföldön felüli bir­
tokra. Ajánlkozónak a magyar 
és szerb nyelvet bird keli. 
Csakis intelligens erőre reflek­
tálok, kinek legkevesebb 5 évi 
gyakorlata van éa jól ir. Fize­
tés éven kint 720 korona, meg­
felelő deputaíum é= más egyéb. 
Lakás, egy nagy szoba, konyha, 
kamra és pincze. Csakis nősek 
pá yázbatnak. Sajátkezűi eg irt 
kérvények csakis német vagy 
szerb nyelven (magyarul nem 
kell irní ilr Jovän 
Unnia. Szlavónia küldendők. 
Fénykép kívánatos. Belépés 
lehetőleg f. évi október 1-én.

14ö0

A veszprémi
eedett egy ellenőri állásra pá­
lyázatot hirdet. Pályázhatnak, 
kik gazd. akadémiát vsgy fel­
sőbb tacintézetet jó sikerrel 
végezi dk és katonai kötelezett­
ségüknek önkéntes! évük le­
szól gálásával eleget tettek vagy 
a katonai szolgádat a;ól felmen­
tetek, a kik pedig valamely 
uradalomban inár gyakorlatot 
szereztek, előnyben részes fil­
cek. A kérvények a bizonyít­
ványok másolataival a káptalan­
hoz czimezve a jószág fel ügye- 
lőséghez Veszprémbe külden­
dők gzepL SO.ig: az állás bot.
- -én foglalandó ei. Személyes 
megjelenés nem szükséges, de 
a kiválasztott tartozik magás 
bemutatni, .% kinevezés csak 
egy évi próbaidőre szól, mely­
nek sikeres bevégzése után 
végiegesttielík az illető. 1482

Szerelő-gépész
h ki kortvenoziÓH állásra refiek- 
ttl, a ki gőzcséplő gép, dinamó 
és vili any t élt-p kezelésével és 
egyéb javításoknál jártasság­
gal bir, azonnal felvétetik. 
Ajánlatok bizonyítványok má­

solatával küldendők Oitay 
Quídó gazdaságába, Szent­

györgy vár, n. p. Aiső-Páhok, 
Zalavárrcegyo. 1428

állást keresek
Í wifi Ifi ^llÁst keresek szerény 

* SlUnl feltételekkel- *23 éves, 
rom. fcath. vallása vagyok, tan­
intézetet végeztem, és egy évi 
gyakoriéiom van, beszélek és 
írok horvátul és olaszul jól, 
magyarul és németül kövésbbé. 
Nagyobb gazdaaágban szeret­
nék tapasztalatokat szerezni. 
Czim Bozizj&k Illia, Teresovac.

1465

FfHÓQ? Intelligens, 29 éves, 
ioi Utódái hadmentes, osztrák 
születésű, alsó reált és Prágá­
ban alsó állami erdészeti vizs­
gát tett fiatal ember (9 évi 
gyakorlattal), valamely urada­
lomban az e-rdéhzetné! olyan 
alkalmazást kervs, hol alkalma 
leone & magyar nyelvet meg­
tanulni». E végből fizetést nem 
kíván, megelégszik lakás £« 
ellátással. Vadászatban igen 
jár las. Levelek G. il.T poste 
reélanté Varit sz, Arad vár­
megye küldendők. 1464

Tanult géplakatos, vizsgázón 
1 uliUii Btabil- ée loco mobil- 
gépész. Állast keres november 
26-ára nagyobb uradalomba 
vagy iparvállalatnál - feltűnően 
érti a benzinmotor. aeeamuLv 
tor ée Dinamó, továbbá gazda­
sági gépek javítását éa keze­
lésében teljes járt&eaággai bír, 
most $8 buz i mos abb idő óta 
nagyobb gazdaságban van al­
kalmazva Cz-m Fohaz János 
gépész, Nagy-Mutnik, Kraseő- 
Szörenyin., u. p. Zaguzeén.

1414

keresnek.Állást neicaiieiti ta^a*y
féle főIdmivenÍEkolát j un ins vé­
gén több* részben a katona- 
acrczáson már íuilevC növen­
dék végzi, kiknek egy része 
felesége8 is. Mindannyi egy- 
sxeartt föl tinói ve», «i a gazda­
ság ée ezőlőmivelós minden 
ágában jártas» Ezeket igénybe 
venni óhajtók forduljanak" a 
bér megjelölése mellett 

az iskola igazgatóságához 
CsäBk varra. 351

Iniáiní éliáfet óhajt elnyerni. 
IIHöíUi nős, Mscs&ládu. 48 
éves, izraelita valláan gazda­
tiszt. ki 25 éven át nagyobb 
intensiven kezelt uradalmakat 
vezetett, jártas a gazdaság 
minden ágában, o. m. ezukor- 
répatermejée, tehenéözet és 
hizlalásban. Szives megkere­
sést elfogad Bergl Dezső, 
Dona-Adony.

Kezelölíszti
tejgazdasági szakiskolát vég­
zett, 14 évi gyakorlattal bíró, 
3ü éves, rőm, ksth. vaílásu 
gazdatiszt, bírja a magyar, ro­
mán és az összes szláv nyelve­
ket, jártas & gazdaság összes 
ágaiban, jelenleg felmondatian 
állásban október vagy január 
1-ére nős v. nőtlen állási keres 
Czim a kiadóhivatalban. 1380

Gazdatiszti állést keres,
Egy kiváló képzettségű gazda­
tiszt, & ki a külső mezőgazda­
ság éa a számvitelben teljes 
jártassággal Mr, szerény fél­
té (elek alatt özoherÜ belépés­
sel alkalmaztatni kíván- Az 
illető ideiglenes állást is elfo­
gad. Ajánlatok „Szörény 46.“ 
jelige alatt e lap kiadóhivata­
lához kéretnek.

A békéscsabai Äu
két éves tanfolyamát szeptem­
ber hóban több oly tanuló fe­
jezi be, kiket altiszti alkalma­
zásra az iskola igazgatósága 
nyugodt leik ismereti el ajánl­
hat. Megkeresések a munkakör 
megjelölésével, s kor, nyelv- 
ismeret és családi állapot iránti 
Igények, nemkülönben az évi 
fizetés meghatározásával az 
iskola igazgatóságához Békés­
csabára kéretnek. 1392

Gazdasági ispán I
I keres, feimonuaiíac állásban i 

levő nőtlen ember, 27 éves,
; Ízt1-, 8 évi nagy gyakorlattal, 
í jelenleg ie 180Q holda - bér- 
! gazdaságot vezet, óll&eát bár- 
l mikor elfoglalhatja. Szives
* megkeresést a kiadóhivatalba
I kér. 1342

i fis7fiatic7t ki belterjesen <
: UfláUauöálf kezelt gazdaság 
\ ban mint önálló intéző műkö­

dik éa gyakorlatilag vizsgázott,
35 évoe, ízt., esaládtalan, 17 
évi gyakorlattal, jártas a gaz­
daság minden ágában, ezukor- 

\ répa-, dohány-, len-, ken de r- 
I és máfeíermeíésben, állatte- 
> nyéaztés és hizlalásban, állást 
■ feeres. Szives megkeresést «K.
! Gy-» jelige alatt a kíadőhiva- 
í ialha kér.

I Foliation caegblzható gy&kcr- 
j röilCliöli lati szakvizsgát tett 
] ^»zdasftjj-S segécUlszt, ki
* képes kisebb gazdaságok ve- 
í zvtésére ; bő tapasztalattal
* jar-nár, esetleg márczins 1-éig
I állást kérés. Stives megkere- 
} aések e lap kíadőhlvaialába 
j kéretnek. 1402

l Irnnlfi á^Seí keres azonnali 
\ «nlUfli vagy későbbi belé- 
; pó-re, kassai gazdaságit vég- 
I zett, magyarul é# tótul tudó 
\ gazdáét, ezives megkeresést 
í ,1 fisok6* jelige alatt a kiadó- 
í kivatelba kér. 1436

ß37fiiitio7f Földmives- és 
UöLUÚllOtii tejgazdasági < 
szukiíkolát, ezőlórzeti tan folya­
mot végzett, lö évi nagt óbb 
belterjes gazdaságokban szer- 
zéít gyakorlattal, jártas a ezu- 
korrépa és dohánytermelésben, 
állattenyésztésben e az össze» 
gazdasági teendőkben, október 
vagy november i. esetleg ké­
sőből belépés, e rendelkező 
gazdatiszt! áiiást keres. Czime 
„Gazdatiazt6* HoŐtába, Bcrsod- 
megye. 1448

Gazdaliszti állást keres,
Egy a mai modern mezőgazda­
sági ezakfadcmatiyok minden 
ágában blméletiíeg és gyakor­
latilag képzett, 46 éves, keresz­
tény valiasn, nő a, de kis csa­
lád u, az áiláttenyésztés, tebe- 
nészoí, állatgyógyászai, de kü­
lönösen a s értéé vész elleni ok­
szerű védekezés, mindennemű 
hizlalások, a kultornővónyek: 
nevezetesen a dohány és czn- 
kerrepatermelés, erdő , ezSlű- 
és pinczekezeiée, nemkülönben 
az egyszerű és a kettős gazda­
sági számadások vezetése s 
azoknak felülvizsgáláeában tel­
jes jártassággal bíró gazdatiszt 
azonnali belépéssel mint külső 
rnezó-gazdaübzír, számvevő vagy 
titkár, szerény feltételek mel­
lett uradalmi vagy egy nagyobb 
birtokban alkalmaztatni kivan. 
Szives ajánlatok „B. S.<$jelige 
alatt e lap ki adóhivatal ához 
kéretnek. 1389

Ra7rtatáni »*s«**«»*ti»*k
UatUQuuyS ajánlkczik egy 
ezolid egyén. Képzettsége: 
gimnáziumi érettségi, egyévi 
gyakorlatial és magyar óvári 
akadémia végzése. Beszél ma­
gyarul ée németül. Állást bár­
mikor elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban. 1467

ÖazdaíísziTrari
kiscaaláda egyén, 13 évi gazda­
tiszt! gy&korlaitai: képesítését 
a keszthelyi gazd. tanintézet­
nél szerezte be. Czime ,,G&z- 
dászlí Vecsés 4. postreatante 
kér.

Föidmivesiskolát
végzett, róni. ka;h. vsllásu, 40 
éves, nőtlen egyén, a ki már 
több évig vuit alkalmazva 
gaztlaságoaB, nőtlenképen bár­
miféle állást elfogad. Czim a 
kiadóhivatalban. 2321

knánnaif ajánlkozik gazda- 
iupuHilun sági tanintézetet -> 
jelesen végzett gazdatiszt, több 
évi gyakorlattal, birj a a magyar, 
német és tót nyelvet. Czim : 
Vetter Kornél Krs&a. Muzenm.

1475

Irnfík Irodai teendőkben 4 évi 
IiIIUri gyakorlattal bíró, az^ 
kataszter és teleakőnyvi ügyek­
ben teljesen jái taa, intelligens 
fiatal ember alkalmas állást 
keres. Czim: Jusgbarí rm. 
gazdasági egyesület Ternee- 
várott. 1474

Díjmentes
ni ok, uradalmak részére, e sak­
kép zett megbízható gépészedet, 
fűtőket szavalóajánl 
én elhelyez & Äajry arors xáifi 
Gépészeit é» KazánfiUék 
Egylete Budapest, tiyöngy- 
tyuK-atcza 3. l."j tagok napon­
ként felvétetnek. H94

Gazdatiszt, ^5“,|
Hont-, Bihar megye és Erdély­
ben szerétté gyakorlatát, kül- 
éa belterjes gazdaság, pénztár, 
iroda, valamint- áliatttinyéaztés, 
hizlalás, tejgazdaság vezetést, 
termények értékesítéséi érti, 
óvadékkal kezelői állást keres. 
Czim a kiadóban, 1493

UinBTcllöri áiláat k6r98 októ-
I íiíwíylitiil bér v. november 
1-ére, nős, 27 éves, gyermek­
telen, a pozsonyi vinozellér- 

" iskola 2 éves tan fel ram át jő 
sikerrel igazold bizonyítványaim 
vannak, jelenleg is szőlő-.—éSs- 
pincze és mezőgazdaságot é» 
nagyobb kertet vezetek. Papp 
Béla Vág-Sellye, Nyirramegye.

1477
fiü7fl3$ Állást keres január ^ 
UutUui elsejére egy 38 éves 
egyén, kinek te évi gyakorlata 
van. Czimem KÖrmÖcxi László 
Heve9megye, Ctány, u. posta 
Hont. 1476

Kű70ÍStÍC7t 29 éves» ezorg^i-
IXCtölyllOíl} más, józan, be- 
csriletes, szakképzete, nagy hír­
neves dunántúli uradalmakból 
több évi gyakorlattal, jelenleg 
3000 holdas bérga/dsságot kezel, 
melynek pprczeilásáaa folytán 
Őszre hasonló állást keres. El­
vállal 1000 —20’ Ö boV aa gazda­
ságot százalékos kezelésre is. 
Czim a kiadóhivatalban. 1430

Q7272lßkft0 kezelésre keres 
UldÁdlCIVUO birtokot egy föld - 
miteBírkoiáí végzett, hadköie- 
lezettaégécek eleget it-ti, több 
évi gyakorlattal bíró gazdatiszt. 
Kisbirtokos fia, M gyermek­
korától gazdaságban van, is­
meri a mezőgazdaság minden 
csínját-bioját, érti a r. erény- 
termelént, állattenyésztést és 
számadás vezetési, Oiy kezelő- 
tiszti áilásí is el fogs d. bői 
aiorgalms. becsületessége és 
szakértelme méltánylásra' talál. 
Czim a kiadóhivatalban, 1479

gyakornoki vagy bármi 
Jj más felügyelői állást 

keres azonnali belépésre, szor­
galmas, erőteljes, igen szerény 
igényű fiatal ember, a ki Ma­
kóra óta gazdaságba nevelke­
dett, föidmivesiskolát jelesen 
végezte. Vzives értesítést Gás­
pár György Sőptérpuezíu, u. p. 
Peér, Győrnx. czimre kérek.

1478

vagy sz. ám tartól ál­
lási keres október l-ére, 

nős, 10 évi gyakorlattal btró, 
fóldxnivesieícölAt végzett jelen­
leg is nagyobb bérgazdaságban 
működő számvevő ispán. Szives 
megkeresések Müller Jenő » 
Puszta-Szent LŐrinez »Pest m.)

148$

Állatok
Qfi fi fii 3 évee eimmeníhali 
üli Ulti tinó e'adó, a keres- 
ítneci uradalomban. Posta Zág­
ráb, postafiók 5. szám. 1407

Beállítani
ökör eladó a kereetiaecl ura­
lomban. Posta Zágráb, posta- 
fiók 5. szám. 1406

11 <% A telivér ezimmeotháíi
I 2*fc 81 bika. 2 hónapos Őz 
b*k, szelíd, a Valkár.yi urada­
lomba eladó. Bővebben meg­
tudható az urad. iníézőaégnél 
Valkányon. $887

Eladó ménlovak, “if 4:
ros-LípCaeháti ménesében, u. 
p. Tiszapolgár (Szabolcsin.), el­
adó két magasvérű angol fél­
vér mén, egyik Bálvány, má­
sik Buccaner ivadék. Az egyik 
kílencz, másik (Geist- féle te­
nyésztés) 8 éves. Bővebbet az 
uradalmi intézőeég. 1425

Cfiy flafr|| hágó képes york- 
tyjf lltilQl 8hírei kan keres­
tetik Rívó Jenő abonyi gazda­
ságába. 14S7

|C flfk részben fejőé, r'szben 
íu UIU vemhes importált in- 
tháti tehén,valamint od > yovfe.- 
shirel választott mftlacz meg­
egyezi 3 ezerint elsőé. Érdek­
lődők Bó.eza Sándor intézőhöz) 
Galsrágyörk, Pestmegye ford) I- 
janak. 1439

Pudli-aszkár
nőni pos kutyák, dar a ója 3.\ 
korona, S éves fekete, hint és 
szuka, darabja Ívű korona ido­
mítva, 2 éves tiszta fehér hím, 
idomított ÍOö korona, f-titívz- 
ták. Pintér Dezső, Siklós,, 
Baranyamegye. 1440

Eladó tinók és borjuk,
60 drb igen szépen fejlett ma­
gyar fajta SP/s éves tinó és 40 
drb Vfo éves vkörberjn eladó. 
Bővebbet Móricg Pál, Esztár, 
u. p. Poosaj. .14.62

Eladó íenyészkoeza,«vuea.v
Ferenc,z elismert jvhírnetii 
sertéstenyésztéséből 24 dar.«tb 
kiváló szép példánya 18U éves 
tonyéezkocza van elsdísra, 
140 kor. drbja. Megkeresések 
Szlávik Ede kaaznárhoz inté­
zendő«, posta Fekete-Bátor, 
p. u. 240!

Tßlivßf eimhaenthali
I vllicl te n>‘ ész i# itt 41c ís
leli vér wesifsíiai tvnyészka 
nők, az ajoépí uradalom iöbb- 
szcirösen díjazott tenyészeteiből 

eladók. FelviUgosításofekal 
szívesen szolgál az Uradalmi 
IntézŐKéf, Pta-Ujnépen. 
u. p. X»gy-KauI*#a. 244

CUflÁ iuh é9i szarvas- 
kluUU marisa* Sváb Gyula 
sái szegi gazdaságában (posta 

Czibakháza, vasútállomás : 
Tiszafáid vár), a juhászat fel­
oszlása folytán, 2000 drb k ti!Ön­
féle com ti ée korú h »záí fésűs 
juh eladó, venni szándékozók 
azt a helyszínén bármikor meg- 
tesinthetik. Ugyanott, a tiszta 
magy&rfsju törzsgulya is el­
adó. ' 1488

Tenyészbika.
tiszta vér fi, törzskönyvezett, el­
adó. Levélben! megkeresésre 

készséges válasz, Ta-«nád- 
szántői állomásra Is öcsit küld, 
Náray Géza, sz6deme;er$ gaz­
dasági intézősége. Posta Rző- 
demeteren, Szilágy megy 9. 1459

Simmeníhali kereszíezesii
41 darab 3 eves

piros-tarka 
tinó eladó

BEER ANTAL gazdaságá­
ban, Erdőtelek, Heves-m,

14S8

igec szép, válogatott v5- 
rőstarka simmenthali jel­
legű í—2—3 éves

növendék ökör 
ésöszöborjakat
ugysziütén legprímább le 
——— kötni való és ---------

jármosőMreit
legjutánpsabb árakon 

ajánlanak;

Kiéin Testvérek
áit-ezetil karsakadek. 

Megrendelések egyezség 
szerint bármi korra is efto- 

gaáteltsíűr.

MARHA-
MÉRLEGEK!
Erős vaskoriéttai 1SC0 kilo­
gramm border őre tolósuly- 
íyal vagy sulyokkal mérésre 
berendezve k legjobb és a 
legerősebb szerkezettel i

SZEKÉR-HÍD­
MÉRLEGEK!
Korsík, szekerek és állatok 
mérlegelésére i 4000 vagy 
3000 kilogramm horoe-őre 
4 méter hosszú, 2 mött 
széles, tolósu’yjyal erős és 

szolid kivitelben.

RAKTÁRI-
MÉRLEGEK!
Mindenféle rendszerű, erős 
éa pontos kivitelben min­
den mérleg törvényesen 
hiíeiesiívö 3 évi jótállás f - 

jókBrfcftr,tartás mellett.

DÉNES MANÚ
gazdasági szekér- 
hídmérleg és marha­

mérleg gyáros

BUDAPEST.
Gyártelep:

VII.,"''. ' ”
iroda és raktár:

VII., Dohány-fltcza 78.
Patkányfogó kutyák
Kaphatók a Tarkáuyi gazda- 
ságban, u. p. Tolna-Sxafcály.

1470

Ajánlunk
stsörendő vörös far ka

^ __ti 4|

tinó- éa üszőfci rjukaf 
torábbá

ísköfnl vagy járortiba 
vasé tarka ökröket 
bármilyen mennyiség 
ssáiiií ás ára vál­

lalkozunk.
Spitzer «.Weiler

Gzelidäffiöfk. 35-00

jegyesek

rit87ÍíQiÍ Kedvelők kérjen, k 
UíaLnu* 1 . árjegyzéket az első 
m&yr.yar tiiszfexsyő íniáko* 
latéi Kö-men den, 100 fajta 
tűlevelűi» 8isták, lötabfák, 
diszeserjék és rózB.tiáfe kap­
hatók. 1483

Ülí&hh Eapaeztal&u>k a trA- 
juUU gyúx&si köréből. Irta : 

Cserhfcti Sándor, 80 fillér elő­
lege a beküldés elienében bér- 
irieníre megküldi a O. M. G. E, 
könyvkiadó vállalata, Budapest. 
IX., Kötelek.

lortó
ntve
fr.-t.
best,

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresek és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető étimé, 
nett kitételével közlünk;.

SW~ HJ» H1HBETÉ8EH FXŐRE FIZETEITOŐK.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szftkaége* levélbélyejfet vagy levelezőlapot bőidének.

[ drb 
bek 
Ikfel- 
Btal*
rÍ49t

|o
éri

fcktö-
felre.
BBsi-
Isör-
Ii485

F<
Etáit 
ragy 
If:: er

KIS HIRDETÉSEK.Hirdeíési ir 25 szóig 1 korona, ezen felöl 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó a fillér beiktatásonként.
Á legkisebb hirdetési díj l korona.
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GŐZMiVELÉS.
Nagyobb területek szántását gőzekével

hajludé vagyok elválaUai; épngy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti eziraemhez ferdaljanak.

IV Hl ff IT 0 S3 Ü gSzszántási vállalkozó
»lULrr Ln uv, budapest-kelenfold.

A JELEMKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA

AZ OH
URL REZSŐ

.dlfc, áj».».:.. SERTÉSBJZOMÁNVOS 
»BUDAPEST-
¥lü„ Sírkocsis-Btcza 12,

soyány is tilzstt állapotba. a leg- 
*.*51 magasabb nap) árason értikesit-

«■■11
MAGYAS0RS2Á6I KÖZPONT: Egész érre 20 kol

EIEMI ffllIIK ÜMSCHEKlJUOS
- BUDAPEST VL«*D8ÍSSir-llT15.- • AZ „OMÜ

(Porcellán-Emall-Festék)
Komlóién

Saazi komi] 
gyakran pasasa 
annyira nyirka 
Saazba, hogye 
gatni és zsákolj 
között is ártalxd 
termesztő jóhira 
sokkalta nagyq 
kezelés, mert a 
lett, midőn oíj 
készletek varrni 
mények nevetsi 
sem adhatók e 
végét járja s a 
már nehezen tön 
két ez utón is] 
sabb válogatás 
zsákokba csőm 
adható el.

0 éf fateksfl és fán poroelláaszarii, mosható mázclatot ad. 0
LegrttEgyobb tisstsság. Sok évi tartósság. 9 
Nincs por, piszbk, penész a vele mázolt »a akon. S

Gazdaság üzemek, mint tej-, vajkezelési és sajtkészitési ®
helyiségek, istállók, gépházak, élesztőkamrák, konyhák, A
fürdőszobák, klozettek stb. részére felette célszerű. ^

BESSEMER-FESTÉK (Mm ans) •
legtartósabb rozsda elleni mázó- a 
lat, mindennemű vasszerkezetek, g

vas- és hullámbádogtetők, tartók, istálló-vasgerendák, kerité- m 
sek, vaskapuk, vasablakok, gépek, lokomobilok stb. részére. £ 
KimerilS ajái lattal és prospektussal szívesen szolgálnak az egyedül! gyárosai: m

LUTZ EDE és TÁRSA, festékgyár |
BUDAPEST, VII., Őrnagy-utca 4. g

:: twőaeke ................ .

Acety len-lámpáli.
Éjjeli szántásoknál gőzekékre 
különösen alkalmasak, mert
~~ nappali fényt adnak, rzzz
Autóm oMl-1 ámpák,
Kézi-, kocsi-, spritzbogen, 
pózna-, asztali-, udvari-, sérti-,

istálló-
Aeetylen-Iámpá k

BÁRDI JÓZSEF
BndapeslJL, Gyá?-oí<ua íö,
Andrésay-ei és Klrály-otoza kézéit.
Árjegyzék ingryeii.

BUZAPACZOLÄS
40°lo UNION FOBIWIALDEHYD-dal

= biztos, kényelmes és olcsó. -----
Használati utasításokat, mintákat és árjegyzékeket bárkinek 

------ ingyen és bérmentse küldünk. ------

IIN MN“ Vegyi lpar RészvényTársaság„U fiiul« Fiume és Wien, VI., Magdalenenslrasse 8. sz.
— Magyarországi egyedüli elárusítók t —

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapesten.

Az OMG0 
idei őszi luxu sj 

S., 3. és 4-i 
díjazással lesz 
sali“ 11 diján j 
is ad egy érték 
2-án lesz megtj 
16-ig lehet ren 
túli bejelentés | 
hely van és aí 
íendő. Bejelent 
karja felhívásra 

A luxuslq 
az állami ménéi 
verése megtartv 

9-én az t 
verés és végül 
megtartva.

Legújabb „KINCSEM“ vetőgépek
szabad, felső- és rendes kiömlési készülékkel.

Kiváló késziiményü MABILLE borsajtoldk.
SZOLŐZUZÓK.közönséges

Tessék árjegyzéket kérni!

SZŰCS Öl ÖN BUDAPEST, 171., Nagymező-nlcza 66
Pátria“ nyomdai részvénytársaság nyomása. Az Első Magyar Papíripar r.-t. papirosán. Budapest, IX., Üilöi-ut 25. sz. (Köztelek.)
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